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1 ΥΠΟΒΡΥΧΙΑ ΑΝΤΛΗΤΙΚΑ ΣΥΓΚΡΟΤΗΜΑΤΑ 

1.1 Τεχνικά Χαρακτηριστικά του Εξοπλισµού 

Κάθε αντλητικό συγκρότηµα θα αποτελείται από : 
♦♦♦♦ Την αντλία 

♦♦♦♦ Τον ηλεκτροκινητήρα 

Ειδικότερα για τις αντλίες - κινητήρες θα πρέπει να υποβληθούν τουλάχιστον τα παρακάτω στοιχεία : 
♦♦♦♦ Κατασκευαστής 

♦♦♦♦ Τύπος 

♦♦♦♦ Στροφές ανά πρώτο λεπτό 

♦♦♦♦ Μορφή πτερωτής και "ελεύθερο" πέρασµα στερεών 

♦♦♦♦ Χαρακτηριστικές καµπύλες λειτουργίας της αντλίας, δηλαδή καµπύλες µεταβολής σε 
συνάρτηση µε την παροχή κ.λ.π. και ειδικότερα καµπύλες : 

−−−− Μανοµετρικού ύψους Η 

−−−− Βαθµού απόδοσης της αντλίας 

−−−− Απαιτουµένης ισχύος στον άξονα 

♦♦♦♦ Οι καµπύλες µανοµετρικού ύψους και ισχύος, σε συνάρτηση µε την παροχή, να 
επεκτείνονται µέχρι και το σηµείο µηδενικής παροχής όπως επίσης και µέχρι το κατώτατο 
δυνατό µανοµετρικό ύψος λειτουργίας. 

♦♦♦♦ Άλλα στοιχεία της αντλίας όπως π.χ. έλεγχος υγρασίας στην ελαιολεκάνη λίπανσης του 
µηχανικού στυπιοθλίπτη. 

♦♦♦♦ Στοιχεία κατασκευής που θα περιλαµβάνουν : Σχέδιο της πλήρους αντλίας µε τις κύριες 
διαστάσεις, που θα συνοδεύονται από την ονοµασία των τµηµάτων µε τα υλικά κατασκευής 
του καθενός. 

♦♦♦♦ Συνολικό βάρος αντλίας µε τον κινητήρα 

♦♦♦♦ Κατασκευαστής κινητήρα 

♦♦♦♦ Τύπος 

♦♦♦♦ Είδος κινητήρα 

♦♦♦♦ Προστασία 

♦♦♦♦ Ονοµαστικός αριθµός στροφών 

♦♦♦♦ Συνδεσµολογία τυλίγµατος στάτη 

♦♦♦♦ Για το ονοµαστικό σηµείο λειτουργίας του κινητήρα θα δοθούν : 

−−−− Στροφές 

−−−− Ισχύς 

−−−− Βαθµός απόδοσης 

−−−− Συντελεστής ισχύος 

−−−− Ονοµαστική ένταση ρεύµατος 

−−−− Ρεύµα εκκίνησης 

1.2 Περιγραφή του Εξοπλισµού - Προβλεπόµενα Υλικά 

Σε κάθε αντλιοστάσιο προβλέπονται όµοια αντλητικά συγκροτήµατα, υποβρύχιου τύπου, βυθιζόµενα, 
από τα οποία εφεδρικά είναι το 50% τουλάχιστον. 

Η τροφοδότηση των αντλητικών συγκροτηµάτων µε ηλεκτρικό ρεύµα θα γίνει από την ∆ΕΗ µε χαµηλή 
τάση 380 V, δεδοµένου ότι η συνολική ισχύς αυτών, είναι µικρή και εντός των υπό της ∆ΕΗ οριζοµένων 
ορίων για τροφοδότηση µε χαµηλή τάση. 

Η λειτουργία των αντλιοστασίων θα είναι πλήρως αυτόµατη, ήτοι η εκκίνηση και η στάση των αντλιών θα 
ελέγχεται από τη στάθµη των λυµάτων. 

Εκτός από τον κύριο εξοπλισµό η εργολαβία περιλαµβάνει επίσης την προµήθεια και εγκατάσταση του 
απαραίτητου βοηθητικού εξοπλισµού, ώστε να εξασφαλίζεται η απρόσκοπτη και οµαλή λειτουργία των 
αντλιοστασίων (ειδικά εξαρτήµατα σύνδεσης-τοποθέτησης - στήριξης των αντλιών). 
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Όλα τα µηχανήµατα, συσκευές, υλικά και εξαρτήµατα που θα προµηθεύσει ο Ανάδοχος (ή ισοδύναµο 
για περίπτωση εξοπλισµού από χώρα µε άλλα πρότυπα) θα είναι καινούργια, άριστης ποιότητας, 
διεθνούς τυποποίησης κατά ISO 9001 , στιβαρής κατασκευής και ασφαλούς λειτουργίας µη υποκείµενα 
σε ταχεία φθορά και ικανά να λειτουργήσουν µε την ελάχιστη κατά το δυνατό συντήρηση. 

Όλες οι οµοειδείς µονάδες πρέπει να είναι του ίδιου εργοστασίου κατασκευής, όλα δε τα οµοειδή 
εξαρτήµατα οµοίων µονάδων θα είναι εναλλακτικά µεταξύ τους και τα τυχόν απαιτούµενα ανταλλακτικά 
τους. 

Σ'όλα τα µηχανήµατα και συσκευές θα υπάρχει στερεά προσαρµοσµένη µεταλλική πινακίδα που θα 
αναγράφει το εργοστάσιο κατασκευής, τον τύπο και τον αριθµό της µονάδας, καθώς και τα βασικά 
χαρακτηριστικά λειτουργίας της άλλως δεν θα παραλαµβάνονται. 

Όλα τα µηχανήµατα, υλικά και εξαρτήµατα θα παραδοθούν πλήρως εγκατεστηµένα και σε κατάσταση 
καλής λειτουργίας. 

1.3 Αντλητικά Συγκροτήµατα 

Το παρόν άρθρο αφορά στις ειδικές απαιτήσεις των αντλητικών συγκροτηµάτων κάθε αντλιοστασίου. 

Τα αντλητικά συγκροτήµατα προβλέπεται να λειτουργούν τόσο µεµονωµένα όσο και παράλληλα µεταξύ 
τους. 

Σχεδιασµός αντλιών 

Κάθε αντλία θα συνδέεται σταθερά σε πέλµα επικάθισης και θα ολισθαίνει πάνω σε οδηγούς ράβδους, 
εκτεινόµενες από την κορυφή του αντλιοστασίου µέχρι το πέλµα επικάθισης της αντλίας. 

Η διάταξη εγκατάστασης πρέπει να είναι τέτοια ώστε να µην χρειάζεται είσοδος του προσωπικού στο 
υγρό φρεάτιο. Η στεγανότητα της αντλίας στο σηµείο επαφής µε το πέλµα επικάθισης πρέπει να 
επιτυγχάνεται µέσω µηχανικά επεξεργασµένης µεταλλικής υδατοστεγούς επαφής. Κανένα τµήµα της 
αντλίας δεν θα χρειάζεται στήριξη κατευθείαν στον πυθµένα του αντλιοστασίου, παρά µόνο στο πέλµα 
επικάθισης. 

Κρίσιµες µεταλλικές επιφάνειες, όπου απαιτείται υδατοστεγανότητα, θα είναι µηχανικά κατεργασµένες 
και συναρµολογηµένες µε στεγανοποιητικούς δακτυλίους.  

Υλικά κατασκευής αντλιών 

Τα κύρια εξαρτήµατα της αντλίας θα είναι κατασκευασµένα από: 

Κέλυφος κινητήρα       : χυτοσίδηρος GG-20 ή ανώτερο 

Πτερωτή          : χυτοσίδηρος GG-20 ή ανώτερο 

Άξονας          : ανοξείδωτος χάλυβας AISI420 

Παξιµάδια, βίδες και ροδέλες    : ανοξείδωτος χάλυβας AISI304 

∆ακτύλιοι στεγανοποίησης (O-rings) : Viton - NBR 

Τα κύρια εξαρτήµατα των αντλιών θα έχουν λείες επιφάνειες, ελεύθερες από φυσαλίδες ή άλλες 
ανωµαλίες. Όλες οι µεταλλικές επιφάνειες που έρχονται σε επαφή µε το αντλούµενο υγρό θα πρέπει να 
προστατεύονται µε ειδική βαφή. 

Κινητήρας 

Ο κινητήρας της αντλίας θα είναι επαγωγικός, τύπου βραχυκυκλωµένου δροµέα, τοποθετηµένος µέσα 
σε κέλυφος (περίβληµα), ο θάλαµος του οποίου θα είναι υδατοστεγής.  

Ο θάλαµος σύνδεσης θα περιέχει τον τερµατικό πίνακα και θα είναι ερµητικά αποµονωµένος από τον 
κινητήρα µε ελαστοµερές Ο-ring. H σύνδεση των καλωδίων και των ακροδεκτών του στάτορα θα γίνεται 
µε κοχλιωτή σύνδεση σύσφιξης µόνιµα στερεωµένης πάνω στον τερµατικό πίνακα. 

Το καλώδιο ισχύος θα περιλαµβάνει και δύο επαφές 2x1.5mm2 για τον έλεγχο των θερµικών διακοπτών 
και αισθητήρων προστασίας. 

Ο σχεδιασµός του στυπιοθλίπτη εισόδου καλωδίου θα πρέπει να εξασφαλίζει υδατοστεγανότητα χωρίς 
να χρειάζεται ειδική σύσφιγξη µε συγκεκριµένη ροπή στρέψεως. Η είσοδος του καλωδίου θα αποτελείται 
από ένα κυλινδρικό ελαστικό δακτύλιο, πλαισιωµένο από ροδέλες. Όλα µαζί θα είναι συναρµολογηµένα 
µε απόλυτη ακρίβεια ως προς την εξωτερική διάµετρο του καλωδίου και την εσωτερική διάµετρο της 
εισόδου.  
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Ο κινητήρας και η αντλία θα είναι σχεδιασµένοι και συναρµολογηµένοι από τον ίδιο κατασκευαστή.  

Η ονοµαστική ισχύς του κινητήρα θα είναι αρκετή ώστε η αντλία να µην υπερφορτίζεται στο ζητούµενο 
σηµείο λειτουργίας.  

Άξονας αντλίας 

Ο άξονας της αντλίας και του κινητήρα θα είναι ενιαίος. Σύνδεσµοι δεν θα γίνονται αποδεκτοί. Το υλικό 
του άξονα θα είναι ανοξείδωτος χάλυβας αξόνων AISI420 ή ανώτερο και δεν θα έρχεται σε επαφή µε το 
αντλούµενο υγρό (πλήρως στεγανοποιηµένος), θα είναι δε ζυγοσταθµισµένος κατά ISO1940 ή ανώτερο. 

Πτερωτή 

Η πτερωτή θα είναι από χυτοσίδηρο G-20 ή ανώτερο, υδροδυναµικά ζυγοσταθµισµένη, τύπου Vortex , 
ανεµπόδιστης ροής (χωρίς εµφράξεις) χωρίς οξείες στροφές. Η πτερωτή θα µπορεί να χρησιµοποιείται 
για την άντληση υγρών που περιέχουν στερεά απόβλητα, ινώδη υλικά, πυκνή λάσπη και άλλες ύλες 
που περιέχονται σε συνήθη ανεπεξέργαστα λύµατα.  

Έδρανα 

Ό άξονας της αντλίας και κινητήρα θα εδράζεται βάσει του κανόνα σταθερής πλωτής έδρασης σε τριβείς 
κύλισης, οι οποίοι θα διαθέτουν λίπανση για όλη τη διάρκεια της ζωής τους. Το άνω έδρανο θα είναι 
ένας ένσφαιρος τριβέας απλής σειράς βαθιάς αυλάκωσης. Το κάτω έδρανο θα είναι ένας ένσφαιρος 
τριβέας διπλής σειράς γωνιακής επαφής για την αντιστάθµιση αξονικών και ακτινικών δυνάµεων.  

Σαλίγκαρος αντλίας 

Το περίβληµα θα αποτελείται από ένα µόνο τεµάχιο από χυτοσίδηρο G-20 ή ανώτερο, µη οµοκεντρικού 
τύπου µε διόδους περάσµατα λεία και αρκετά µεγάλα ώστε να περνούν στερεά.  

Οι αντλίες πρέπει να έχουν την δυνατότητα να δεχθούν βαλβίδες ανάδευσης, ώστε στα αντλιοστάσια να 
αποφεύγονται επικαθίσεις στερεών.  

Προστασία  

Όλοι οι κινητήρες θα έχουν, ενσωµατωµένους θερµικούς διακόπτες στο τύλιγµα κάθε φάσης, 
συνδεδεµένους σε σειρά. Οι θερµικοί διακόπτες θα ανοίγουν στους 140°C. 

1.4 Σύστηµα Αυτόµατης Λειτουργίας Αντλιοστασίων 

Το άρθρο αυτό αναφέρεται στις ειδικές απαιτήσεις του συστήµατος µε το οποίο θα επιτυγχάνεται η 
αυτόµατη διαδοχική εκκίνηση καθώς και η διακοπή λειτουργίας των αντλητικών συγκροτηµάτων. 

Κάθε αντλία θα πρέπει να µπαίνει σε λειτουργία όταν η στάθµη των ακαθάρτων νερών στην δεξαµενή 
συγκέντρωσης του αντλιοστασίου ανέλθει πάνω από κάποιο επίπεδο, διαφορετικό για κάθε κύρια 
αντλία, καθορισµένο αλλά που θα µπορεί να ρυθµιστεί κατά βούληση, ανάλογα µε τις πραγµατικές 
ανάγκες εκµετάλλευσης του αντλιοστασίου. Όµοια όταν ταπεινώνεται η στάθµη των νερών στην 
δεξαµενή διακόπτεται η λειτουργία των αντλιών, κατά την αντίθετη σειρά της εκκίνησής τους και για 
καθορισµένα, αλλά που θα µπορούν επίσης να ρυθµιστούν, υψόµετρα της στάθµης. 

Το σύστηµα θα µπορεί έτσι να κυβερνά την εκκίνηση και διακοπή λειτουργίας των αντλιών. 

Εκτός από την αυτόµατη, όπως πιο πάνω περιγράφεται, λειτουργία των συγκροτηµάτων άντλησης, θα 
επιτυγχάνεται µε το σύστηµα αυτό και, µετά από κάθε πλήρη διακοπή λειτουργίας, η εναλλαγή των 
συνδέσεων µε τους αυτόµατους διακόπτες εκκίνησης των αντλιών, κατά τέτοιο τρόπο ώστε να 
µεταβάλλεται η σειρά εκκίνησης των αντλιών, καθώς και η παραµένουσα εφεδρική και να επιτυγχάνεται 
έτσι οµοιόµορφη φθορά. 

Εκτός από αυτό, όταν η στάθµη των νερών στον θάλαµο της δεξαµενής κατέλθει στο κατώτατο σηµείο 
που ορίστηκε, το σύστηµα θα οπλίζει ειδικό χρονοδιακόπτη µέσω του οποίου, η λειτουργία της 
τελευταίας αντλίας θα διακόπτεται µετά πάροδο ρυθµιζόµενου χρόνου και ίσου το πολύ προς 3 λεπτά. 

Ο έλεγχος της στάθµης όσον αφορά την ανωτάτη και κατώτατη (όρια συναγερµού) θα επιτυγχάνεται 
µέσω µετρητή στάθµης. 

Η λειτουργία των αντλητικών συγκροτηµάτων θα ελέγχεται αυτόµατα µέσω προγραµµατισµού του PLC 
αλλά και χειροκίνητα. 

Στην υποχρέωση του Αναδόχου είναι να ελέγξει και να συντηρήσει ή να αντικαταστήσει όλο το 
ηλεκτρολογικό κύκλωµα κάθε αντλίας (ισχύος και βοηθητικό) ώστε να λειτουργεί σωστά, µε εγγύηση και 
ευθύνη του για όλο το χρόνο εγγύησης του συστήµατος (10 χρόνια τουλαχιστον). 
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2 ΒΑΛΒΙ∆Α ΑΝΑΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ ΤΗΣ ΡΟΗΣ Η ΙΣΟ∆ΥΝΑΜΗ ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ 

2.1 Γενικά 

Η βαλβίδα ανακυκλοφορίας (Recirculating Valve) χρησιµοποιείται σε Βιολογικούς Καθαρισµούς 
χαλικόφιλτρα, αµµόφιλτρα και γενικά βιολογικά φίλτρα µε πληρωτικά υλικά (Trickling Filters), όπου 
έχουµε ανακυκλοφορία της εκροής. Αποτελείται από το κέλυφος µε ένα σύστηµα (µπαλόνι ή φλοτερ που 
επιπλέει εσωτερικά και την κεφαλή µε εξαρτήµατα σύνδεσης. Η βαλβίδα τοποθετείται στην είσοδο της 
δεξαµενής τροφοδοσίας του βιολογικού φίλτρου και όταν η στάθµη είναι χαµηλά στη δεξαµενή, όλα τα 
νερά που επιστρέφουν από το βιολογικό φίλτρο πέφτουν µέσα στη δεξαµενή, ενώ όταν η στάθµη ανέβει 
ψηλά, το µπαλόνι κλείνει τη δίοδο προς τα κάτω και αναγκάζει τα περίσσια νερά ή µέρος αυτών, πανω 
από µια στάθµη, να φύγουν οριζόντια προς τη δεξαµενή αποθήκευσης της εκροής (σαν by-pass). 

2.2 Συντήρηση 

Η υδραυλική αυτή βαλβίδα δεν καταναλώνει καθόλου ηλεκτρική ενέργεια και δεν χρειάζεται καµιά 
συντήρηση. Μοναδική προϋπόθεση χρήσης χωρίς προβλήµατα της βαλβίδας αυτής είναι τα νερά ή 
λύµατα που ανακυκλοφορούν να µην περιέχουν µεγάλα αιωρούµενα στερεά και λίπη (προεπεξεργασία 
σε σηπτική δεξαµενή ή σε ισοδύναµη πρωτοβάθµια επεξεργασία). 

2.3 Τεχνικά Χαρακτηριστικά 

Μεγέθη (κατάλληλα για τη µονάδα υπο κατασκευή) : 4" έως 6"(οι διατοµές εισόδου - εξόδου) 
Υλικό κατασκευής           : PVC 
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3 ΌΡΓΑΝΑ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ – ∆ΙΑΤΑΞΕΙΣ ΑΣΦΑΛΕΙΑΣ 

Για την εξισορρόπηση της ροής είναι απαραίτητη η προµήθεια των παρακάτω οργάνων / µετρητών. Ως 
τέτοια ορίζονται τα παρακάτω: 

1. Ηλεκτροµαγνητικό Ροόµετρο. Το ηλεκτροµαγνητικό ροόµετρο σταθερής παροχής θα είναι 
εγκατεστηµένο στην σωληνογραµµή κατάθλιψης των αντλιών. Το όργανο θα έχει ένδειξη στιγµιαίας 
παροχής η οποία θα εµφανίζεται στην οθόνη του και καταγραφικό για την ηµερήσια παροχή. Η 
στιγµιαία µέτρηση της παροχής, η ηµερήσια παροχή και η συνολική παροχή θα φαίνεται στην οθόνη 
του Πίνακα. 

2. Μετρητής Στάθµης: Ο µετρητής στάθµης θα εγκατασταθεί στην δεξαµενή εξισορρόπησης. Το όργανο 
θα έχει ένδειξη στάθµης η οποία θα εµφανίζεται στην οθόνη του Πίνακα. 

Τα όργανα ελέγχου θα ρυθµίζουν ή θα διακόπτουν τη λειτουργία των µονάδων επεξεργασίας ή µέρους των, 
αν υπάρξει κάποιο πρόβληµα, ή υπέρβαση των καθορισµένων ορίων. Όλα τα όργανα θα είναι από επώνυµο 
κατασκευαστικό οίκο µε πιστοποιητικό ποιότητας ISO 9001. 

Όλες οι παραπάνω διατάξεις ελέγχου και προστασίας, θα αποτυπώνονται ευκρινώς και αναλυτικά στο 
∆ιάγραµµα Ροής που θα υποβληθεί µε την προσφορά.   

Για την απόλυτη προστασία της µονάδας από µη κανονική λειτουργία της, θα υπάρχουν διατάξεις ασφαλείας 
οι οποίες θα είναι εγκατεστηµένες µέσα στον πίνακα ελέγχου, για να σηµάνει συναγερµός ή να διακοπεί η 
λειτουργία της µονάδας αν αυτό χρειαστεί. 

Οι διατάξεις αυτές θα είναι : 

� θερµικό προστασίας σε κάθε ηλεκτροκινητήρα, 

� σύστηµα προστασίας όλων των αντλιών από ΄΄εν ξηρώ΄΄ λειτουργία,  

� οποιοσδήποτε διάταξη αυτοµατισµού κρίνεται απαραίτητη ακόµη και αν δεν αναφέρεται,  για τη 
σωστή και ασφαλή λειτουργία της µονάδας και κυρίως την προστασία του προσωπικού. 
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4 ΜΟΝΑ∆Α ΑΠΟΣΜΗΣΗΣ  

Στην οροφή της σηπτικής δεξαµενής θα προβλεφθεί χώρος για µονάδα απόσµησης, σε επίµηκες, κτιστό 
µε οικοδοµικά υλικά, φρεάτιο, τύπου βιόφιλτρου µε πληρωτικό υλικό κόµποστ. Εναλλακτικά θα 
µπορούσε να προσφερθεί φίλτρο απόσµησης διαφορετικού πληρωτικού υλικού (π.χ φίλτρο ενεργού 
άνθρακα). Το φίλτρο απόσµησης θα πρέπει να θα είναι καινούργιο, άριστης ποιότητας, διεθνούς 
τυποποίησης κατά ISO 9001, στιβαρής κατασκευής και ασφαλούς λειτουργίας µη υποκείµενο σε ταχεία 
φθορά και ικανό να λειτουργήσει µε την ελάχιστη κατά το δυνατό συντήρηση. 

Ως αποτέλεσµα της αναερόβιας σήψης - χώνευσης έχουµε την παραγωγή διάφορων αερίων, τα οποία 
είναι δύσοσµα π.χ. υδρόθειο (H2S), αµµωνία (ΝΗ3) και οργανικές ενώσεις, όπως ινδόλες, σκατόλες 
(µυρωδιά περιττωµάτων), µερκαπτάνες, αµίνες κ.ά και σε µεγάλες ποσότητες επικίνδυνα αν δεν 
λαµβάνονται τα κατάλληλα µέτρα (εξαερισµοί µε απόσµηση, προσοχή και ειδική προστασία όσων 
πρέπει να εργαστούν πάνω από αναθυµιάσεις και δύσοσµα αέρια κ.λ.π.) 

Η αντιµετώπιση των οσµαερίων της σηπτικής δεξαµενής θα γίνει µε δίκτυο συγκέντρωσης - απαγωγής, 
που θα µεταφέρει τα οσµαέρια µε εξαεριστήρα στο φίλτρο απόσµησης.  Το φίλτρο αυτό επιλέχτηκε διότι: 

♦♦♦♦ Είναι απλό στην αρχική κατασκευή και τη λειτουργία 

♦♦♦♦ Είναι οικονοµικότερο στη λειτουργία απ' ότι όλα τα άλλα συστήµατα 

♦♦♦♦ Σ' αυτά επιτελείται βιοχηµική διεργασία από µικροοργανισµούς σε φυτικό υπόστρωµα 
(µίγµα τεµαχίων ξύλου και ώριµου compost ή φυτοχώµατος) 

♦♦♦♦ Η µόνη εξάρτηση από µηχανήµατα και συσκευές είναι ο εξαεριστήρας (βεντιλατέρ) 
µεταφοράς των οσµαερίων, ο οποίος απαιτείται εξάλλου σε κάθε σύστηµα φίλτρανσης. 

Η λειτουργία του βασίζεται σε βακτηριακή βιοµάζα που αναπτύσσεται σε ειδικό υπόστρωµα (φλύδες 
δέντρων ή ροκανίδια µε ώριµο compost) και αφοµοιώνει τις ουσίες που περιέχουν τα οσµαέρια 
(υδρόθειο, φαινόλες, µερκαπτάνες, ινδόλη κ.λ.π.). 

Η απόδοση καθαρισµού για ένα σωστά σχεδιασµένο βιόφιλτρο compost κυµαίνεται µεταξύ 90 και 99%. 

To βιόφιλτρο compost αποτελείται από το σύστηµα εξαερισµού (µε ανεµιστήρα από PVC, κατάλληλο για 
οσµαέρια λυµάτων) και το κυρίως φίλτρο. Το κυρίως φίλτρο θα κατασκευαστεί σε επίµηκες φρεάτιο από 
σκυρόδεµα. Τα οσµαέρια θα οδηγούνται στον πυθµένα του µε αγωγό µε κατάλληλες εγκοπές, µέσα σε 
στρώση 20 cm από χαλίκια διαµέτρου 1-2 cm. Πάνω από τα χαλίκια θα τοποθετηθεί µίγµα 
τεµαχισµένων κληµατίδων και ώριµου compost. 
 
Xαρακτηριστικά µονάδας εξουδετέρωσης οσµαερίων σηπτικής δεξαµενής µε φίλτρο compost. 

♦♦♦♦ Ανανέωση αέρα στον υπερκείµενο χώρο 5 φορές τουλάχιστον την ώρα 

♦♦♦♦ Εξυπηρετούµενη παροχή οσµαερίων : 390,75 m3/h 

♦♦♦♦ Φόρτιση επιφάνειας φίλτρανσης : 20 m3/m2/h (επιτρεπόµενη µέχρι 100) 

♦♦♦♦ Απαιτούµενη επιφάνεια φίλτρου : 19,54 m2 (σε 

♦♦♦♦ Απαιτούµενη παροχή εξαεριστήρα : 400 Νm3/h σε 158 mm υδάτινης στήλης 

♦♦♦♦ Συλλεκτήριοι αγωγοί οσµαερίων : Φ140 από σκληρό PVC 6 atm, ρύθµιση παροχών µε 
damper 

♦♦♦♦ Kεντρικός συλλεκτήριος αγωγός : Φ200 από σκληρό PVC 6 atm 

♦♦♦♦ Αγωγός τροφοδοσίας οσµαερίων στο φίλτρο : Φ200 από σκληρό PVC 6 atm 

♦♦♦♦ Αγωγοί διανοµής οσµαερίων στο φίλτρο : Φ140 από σκληρό PVC 6 atm 

♦♦♦♦ Υπόστρωµα φίλτρανσης πάχους 20 cm από χαλίκι διαµέτρου 1-2 cm 

♦♦♦♦ Μήκος 5,00m, πλάτος 4,00m, συνολικό ύψος τοιχίου 1,30 m 

♦♦♦♦ Ύψος στρώµατος φίλτρανσης : 1,00 m 

♦♦♦♦ Σύνθεση υλικού φίλτρανσης : µίγµα από ξηρές-τεµαχισµένες κληµατίδες ή χονδροκοµµένο 
πριονίδι µε ώριµο compost σε αναλογία 1:1. 

Η λειτουργία του εξαεριστήρα θα ελέγχεται αυτόµατα µέσω προγραµµατισµού του PLC αλλά και 
χειροκίνητα. 
 
Σε περίπτωση που ο υποψήφιος ανάδοχος προσφέρει διαφορετικό φίλτρο απόσµησης θα πρέπει να 
διατηρηθούν τα παρακάτω χαρακτηριστικά. 

♦♦♦♦ Ανανέωση αέρα στον υπερκείµενο χώρο απόσµησης 5 φορές τουλάχιστον την ώρα 

♦♦♦♦ Συλλεκτήριοι αγωγοί οσµαερίων : Φ140 από σκληρό PVC 6 atm, ρύθµιση παροχών µε 
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damper 

♦♦♦♦ Kεντρικός συλλεκτήριος αγωγός : Φ200 από σκληρό PVC 6 atm 

♦♦♦♦ Αγωγός τροφοδοσίας οσµαερίων στο φίλτρο : Φ200 από σκληρό PVC 6 atm 

♦♦♦♦ Αγωγοί διανοµής οσµαερίων στο φίλτρο : Φ140 από σκληρό PVC 6 atm 

♦♦♦♦ Η λειτουργία του εξαεριστήρα θα ελέγχεται αυτόµατα µέσω προγραµµατισµού του PLC 
αλλά και χειροκίνητα. 
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5 ΗΛΕΚΤΡΙΚΟΣ ΠΙΝΑΚΑΣ 

5.1 Κατασκευή 

Τυποποιηµένος επίτοιχος στεγανός πίνακας, βαθµού προστασίας IP34. 

O κατασκευαστής του Πίνακα θα πρέπει να διαθέτει πιστοποίηση κατά ISO 9001 για την Κατασκευή 
Πινάκων Χαµηλής Τάσης. 

Είναι άκαυστος (αντοχή σε 750oC), κατασκευασµένος από θερµοπλαστικό 100% ανακυκλώσιµο υλικό 
χωρίς ίνες υάλου (co-injection molding technique), χρώµατος γκρίζο RAL 7035, µε κλάση µόνωσης ΙΙ 
και αντοχή σε κρούσης ΙΚ10. 

Ονοµαστική ένταση λειτουργίας : 400A 

Ονοµαστική τάση λειτουργίας : 690V 

Στην µπροστινή του επιφάνεια θα υπάρχει πόρτα διαφανής από άκαυστο υλικό µεγάλης µηχανικής 
αντοχής, µε δυνατότητα ανοίγµατος περισσότερο από 180ο 

και τοποθέτησης στην αριστερή ή δεξιά 
πλευρά του ερµαρίου εφοδιασµένη µε εξαρτήµατα ταχείας ασφάλισης και κλειδαριά. Θα υπάρχει επίσης 
και εσωτερική πόρτα στην οποία θα µπορούν να στηριχθούν µπουτόν, ενδεικτικές λυχνίες, χειριστήρια 
διακοπτών κ.λ.π. 

Ενδεικτικές διαστάσεις των τυποποιηµένων ερµαρίων : 
♦♦♦♦ Πλάτους 460, 590 ή 840 mm 

♦♦♦♦ Βάθους 260 ή 360 mm 

♦♦♦♦ Ύψους 700, 855 ή 1005 mm 

Όλα τα υλικά στήριξης (χαλύβδινα ελάσµατα, σιδηροτροχιές, κοχλίες κ.λ.π.), θα πρέπει να είναι 
ανοξείδωτα ή να έχουν υποστεί ειδική αντιδιαβρωτική προστασία (π.χ. θερµό γαλβάνισµα). 

Η κατασκευή του πίνακα πρέπει να είναι τέτοια, ώστε τα διάφορα όργανα και συσκευές να είναι εύκολα 
προσιτά µετά την αφαίρεση των καλυµµάτων (µετώπες για την προστασία του προσωπικού) και 
τοποθετηµένα σε κανονικές αποστάσεις µεταξύ τους, ώστε να εξασφαλίζεται η άνετη αφαίρεση, 
επισκευή και επανατοποθέτησή τους χωρίς να µεταβάλλεται η κατάσταση των γειτονικών οργάνων. 

Η σύνδεση των εισερχόµενων και απερχόµενων γραµµών θα γίνει σε κατάλληλες αριθµηµένες κλέµµες 
(τρεις φάσεις, ουδέτερος και γείωση). 

Η εγκατάσταση των κλεµµών θα πρέπει να είναι τέτοια ώστε να εξασφαλίζεται και γι’αυτές ο ίδιος 
βαθµός προστασίας που προδιαγράφεται για τα υπόλοιπα µέρη του πίνακα. Για τις τρεις φάσεις θα 
πρέπει πάντα να ισχύει ένα ορισµένο σύστηµα σήµανσης, ώστε η κάθε φάση να έχει πάντα την ίδια 
θέση και το ίδιο χρώµα. Οι κλέµµες θα είναι τύπου σιδηροτροχιάς και στο εσωτερικό τους θα φέρουν 
γλωσσίδα προστασίας του αγωγού από τη βίδα σύσφιγξης. 

Ο πίνακας θα συνοδεύεται και από τα παρακάτω βοηθητικά εξαρτήµατα, ανταλλακτικά, σχέδια κ.λ.π. τα 
οποία θα παραδοθούν πριν τη βεβαίωση περάτωσης : 

♦♦♦♦ Μια πλήρη σειρά διαγραµµάτων, λειτουργικών και κατασκευαστικών σχεδίων του πίνακα 

♦♦♦♦ Κατάλογο ανταλλακτικών και καταλόγους των κατασκευαστών των διαφόρων συσκευών 
του πίνακα 

♦♦♦♦ Οδηγίες λειτουργίας, ρύθµισης και συντήρησης 

Η κατασκευή και διαµόρφωση του πίνακα θα είναι σύµφωνη προς τους εξής Κανονισµούς και 
Προδιαγραφές : 

♦♦♦♦ Ελληνικούς Κανονισµούς 

♦♦♦♦ VDE 0100, 0110, 0660 

♦♦♦♦ ΙΕΕ Κανονισµοί για τον ηλεκτρικό εξοπλισµό κτιρίων (14η έκδοση) 

♦♦♦♦ IEC 439 Προκατασκευασµένοι πίνακες Χ.Τ. 

Θα είναι επισκέψιµος και επιθεωρήσιµος από µπροστά. 

Θα έχει εφεδρικό χώρο τουλάχιστον 20% των απαιτήσεων της µελέτης για µελλοντική επέκταση. 
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5.2 Υλικά εξοπλισµού ηλεκτρικού πίνακα 

5.2.1 Συντηκτικές ασφάλειες 

Μία πλήρης κοχλιωτή ασφάλεια θα αποτελείται από βάση, µήτρα, δακτύλιο, πώµα και φυσίγγιο. 

Η βάση θα είναι κατασκευασµένη από πορσελάνη, κατάλληλη για τάση 500V, κατά DIN 49510 και 49511, µε 
σπείρωµα : 

♦♦♦♦ Ε16   για φυσίγγια ÷25Α 

♦♦♦♦ Ε27   για φυσίγγια ÷25Α 

♦♦♦♦ Ε33   για φυσίγγια 35÷63Α 

♦♦♦♦ R1¼"   για φυσίγγια 80÷100Α 

Η βάση θα είναι χωνευτού τύπου και θα στερεώνεται µέσα στον πίνακα µε κοχλίες ή πάνω σε ράγες µε την 
βοήθεια µανδάλου. 

Το µεταλλικό σπείρωµα που βιδώνει το πώµα θα περιβάλλεται από προστατευτικό δακτύλιο από 
πορσελάνη. 

Μέσα στη βάση τοποθετείται µήτρα, ώστε να είναι αδύνατη η τοποθέτηση φυσιγγίου µεγαλύτερης έντασης. 

Το πώµα θα έχει κάλυµµα από πορσελάνη κατά DIN 49514. 

Τα συντηκτικά φυσίγγια θα είναι 500V κατά DIN 49360 και 49515 και κατά VDE 0635, ονοµαστικών 
εντάσεων: 

♦♦♦♦ 6, 10, 16, 20, 25Α   για σπείρωµα Ε16 και Ε27 

♦♦♦♦ 35, 50, 63Α     για σπείρωµα Ε33 

♦♦♦♦ 80, 100Α      για σπείρωµα R1¼" 

Οι ασφάλειες άνω των 100 Α θα είναι µαχαιρωτές µε αφαιρούµενη λαβή, µε τριπολική υποδοχή ή 3 
µονοπολικές, βραδείας τήξεως κατά VDE 0660 και DIN 43620. 

 

5.2.2 Μικροαυτόµατοι 

Θα πρέπει να εκπληρώνουν τις απαιτήσεις των Κανονιµών VDE 0641 και CEE 19. 

Οι µικροαυτόµατοι θα είναι εφοδιασµένοι µε θερµικά και µαγνητικά στοιχεία, ώστε αυτόµατα να διακόπτουν 
µέσες υπερφορτίσεις σχετικά µεγάλης διάρκειας και βραχυκυκλώµατα. 

Η χαρακτηριστική καµπύλη αυτόµατης απόζευξης θα είναι τύπου L εκτός αν αναφέρεται διαφορετικά. 

 
 

Προδιαγραφές 
που καλύπτουν 

τη χαρακτηριστική τους 

Ονοµαστικό 
ρεύµα IN 

Ελάχιστο 
ρεύµα 
δοκιµής 

Μέγιστο 
ρεύµα 
δοκιµής 

Ρεύµα στο 
οποίο 

επενεργούν 
τα µαγνητικά 

Τύπος L ή Η µέχρι 10Α 1.5 IN 1.9 IN 3×ΙΝ (Η) 

VDE 0641 
CEE PUBL.19 πάνω από 10Α 1.4 IN 1.75 IN 5×ΙΝ (Ι) 

CEE PUBL.19G. 6 έως 32Α 1.05 IN 1.35 IN 10×ΙΝ 

 
Επεξηγήσεις : 

♦♦♦♦ Ελάχιστο ρεύµα δοκιµής : 

Στο ρεύµα αυτό και για χρονικό διάστηµα 1 ώρας, ο µικροαυτόµατος δεν ανοίγει. 

♦♦♦♦ Μέγιστο ρεύµα δοκιµής : 

Στο ρεύµα αυτό και σε χρονικό διάστηµα 1 ώρας, ο µικροαυτόµατος οπωσδήποτε πρέπει να ανοίξει. 

Οι µικροαυτόµατοι που θα χρησιµοποιηθούν θα πρέπει να έχουν ισχύ διακοπής µεγαλύτερη ή ίση από τη 
στάθµη βραχυκυκλώµατος στον πίνακα που χρησιµοποιούνται και θα είναι τύπου "Περιορισµού έντασης" 
(CURRENT LIMITING) και όχι "µηδενικού σηµείου" ZERO POINT SWITCH. 

Σε περίπτωση που χρησιµοποιηθούν µικροαυτόµατοι µικρότερης ισχύος διακοπής από τη στάθµη 
βραχυκυκλώµατος του πίνακα στον οποίο ανήκουν, τότε πριν από αυτούς θα προταχθεί συντηκτική 
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ασφάλεια της οποίας η µέγιστη ονοµαστική της τιµή δίνεται ενδεικτικά από τον παρακάτω πίνακα (θα πρέπει 
όµως να εξετασθεί ποιες ονοµαστικές τιµές φυσιγγίων συνιστά ο κατασκευαστής των µικροαυτόµατων). 

 
Πίνακας µέγιστων ονοµαστικών τιµών συντηκτικών ασφαλειών 

που προτάσσονται των µικροαυτόµατων 

Στάθµη 
βραχυκυκλώµατος 

Ισχύς διακοπής του µικροαυτόµατου, 
σύµφωνα µε VDΕ 0641 

Α 1.5 ΚΑ 3 ΚΑ 5 ΚΑ 7ΚΑ 10 ΚΑ 

≤1.500 ∆ΕΝ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ 

≤3.000 35 A     

≤5.000  50 A    

≤7.000   63 A   

≤10.000    80 A  

>10.000     100 A 

  
♦♦♦♦ Επιλογική λειτουργία µεταξύ µικροαυτόµατων και ασφαλειών : 

Στην περίπτωση που θα προταχθούν ασφάλειες πριν από τους µικροαυτόµατους θα πρέπει µεταξύ των δύο 
αυτών στοιχείων να υπάρχει επιλογική λειτουργία µε τις παρακάτω απαιτήσεις : 

−−−− Σε περίπτωση σφάλµατος π.χ. βραχυκύκλωµα θα πρέπει να αποσυνδεθεί το 
µικρότερο µέρος του συστήµατος. 

−−−− Εάν αποτύχει να ξεκαθαρίσει το βραχυκύκλωµα ο µικροαυτόµατος τότε αυτό το 
αναλαµβάνει το προηγούµενο στοιχείο προστασίας, η συντικτική ασφάλεια, και 
µάλιστα µε τον ελαχιστότατο κίνδυνο για πρόκληση βλάβης στο σύστηµα. 

5.2.3 ∆ιακόπτες φορτίου 

Όλοι οι διακόπτες ως 100Α θα είναι τάσης 500V, έντασης συνεχούς ροής, ισχύος ζεύξης και απόζευξης κατ’ 
ελάχιστο ίσης προς την αντιστοιχούσα στην ονοµαστική ένταση συνεχούς ροής υπό τάση 220V/380V, 
αριθµού χειρισµών ελάχιστο κατά VDE. 

Άνω των 100Α θα είναι µαχαιρωτοί, κατά VDE 0660 τάσης 500V, µε µοχλό χειρισµού. Εφόσον µετά τον 
µαχαιρωτό διακόπτη δεν ύπαρχει αυτόµατος διακόπτης ο µαχαιρωτός θα είναι εφοδιασµένος µε θάλαµο 
σβέσης τόξου, και η ικανότητα ζεύξης και απόζευξης αυτού υπό συνφ=0,7 θα ισούται προς ένταση συνεχούς 
ροής υπό τάση 220/380V. 

Θα είναι σύµφωνοι µε τους Κανονισµούς VDE 0660 και VDE 0113 IEC 439 και θα έχουν τα παρακάτω 
τεχνικά χαρακτηριστικά : 

♦♦♦♦ τάση µόνωσης : 1000 V ~ 

♦♦♦♦ ονοµαστική τάση λειτουργίας : τουλάχιστον 500V, 50Hz. 

♦♦♦♦ κλάση µόνωσης C σύµφωνα µε VDE 0110 

♦♦♦♦ ονοµαστική ένταση την αναγραφόµενη στα σχέδια 

♦♦♦♦ ικανότητα διακοπής : τουλάχιστον τουλάχιστον έξι φορές το ονοµαστικό τους ρεύµα. 

♦♦♦♦ διάρκεια ζωής : τουλάχιστον 10.000 χειρισµοί σε φόρτιση AC1 

♦♦♦♦ µέγιστη θερµοκρασία λειτουργίας : 40°C 

♦♦♦♦ ο διακόπτης θα έχει δύο θέσεις : "ΑΝΟΙΚΤΟΣ", "ΚΛΕΙΣΤΟΣ" πλήρως διακεκριµένες, και 
σηµειούµενες στην µπροστινή του επιφάνεια. 

♦♦♦♦ κάθε λειτουργική θέση του διακόπτη θα δείχνεται καθαρά από τη θέση χειρολαβής. 

♦♦♦♦ η χειρολαβή θα έχει τη δυνατότητα για αλληλοµανδάλωση του διακόπτη στη θέση 
"ΚΛΕΙΣΤΟΣ" µε την πόρτα ή το κάλυµµα του πίνακα και ν' ασφαλισθεί µε τρία το πολύ 
λουκέτα. 

5.2.4 Ηλεκτρονόµοι ισχύος 

Οι ηλεκτρονόµοι ισχύος θα έχουν πηνίο σε ονοµαστική τάση 220V, 50Ηz. 

Εκείνοι που τροφοδοτούν κινητήρες βραχυκυκλωµένου δροµέα θα πρέπει να εκλεγούν έτσι, ώστε το 
ονοµαστικό τους ρεύµα σε φόρτιση AC3 και για διάρκεια ζωής ένα εκατοµµύριο χειρισµούς είναι τουλάχιστον 
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ίσο προς το ονοµαστικό ρεύµα που διαρρέει τον κλάδο όπου τοποθετούνται. 

Αντίστοιχα ισχύουν για εκείνους που τροφοδοτούν περίπου ωµικά φορτία (cosφ 0,95) η ονοµαστική τους 
ένταση όµως θα αναφερθεί σε κατηγορία φόρτισης AC1, AC2, AC2', AC3, AC4 σύµφωνα µε VDE 0660 και 
IEC 158. 

Τα παραπάνω αναφερόµενα είναι απλώς ενδεικτικά για την σωστή εκλογή των ηλεκτρονόµων ισχύος. Σε 
ποια κατηγορία λειτουργίας (φόρτισης) θα καταταγεί το φορτίο θα καθοριστεί από τις πληροφορίες του 
κατασκευαστή του µηχανήµατος και της επίβλεψης, οπότε τότε θα εκλεγεί το σωστό µέγεθος του 
ηλεκτρονόµου ισχύος για ένα εκατοµµύριο χειρισµούς. 

Όλοι οι ηλεκτρονόµοι ισχύος θα είναι εφοδιασµένοι µε 2ΝΟ και 2NC τουλάχιστον βοηθητικές επαφές. 

Η τάση έλξης του ηλεκτρονόµου ισχύος θα είναι 0,75 έως 1,1 της ονοµαστικής τάσης λειτουργίας του πηνίου, 
ενώ η τάση αποδιέγερσης 0,4 έως 0,6 αντίστοιχα. 

Η αρίθµηση των ακροδεκτών θα είναι σύµφωνη µε τους Κανονισµούς DIN 46199. 

Οι ηλεκτρονόµοι ισχύος θα είναι κατασκευασµένοι σύµφωνα µε τους Κανονισµούς VDE 0660/IEC 158. 

Η µηχανική τους διάρκεια ζωής να είναι τουλάχιστον δέκα εκατοµµύρια χειρισµοί. 

Μέγιστη θερµοκρασία περιβάλλοντος όπου θα τοποθετηθούν: 40°C. 

Στάθµη θορύβου 30dB. 

 

5.2.5 Τριπολικά θερµικά στοιχεία υπερέντασης 

Τα θερµικά στοιχεία προστατεύουν τα κυκλώµατα έναντι υπερεντάσεων. 

Τα θερµικά στοιχεία είτε προκαλούν την απόζευξη του κατάλληλου οργάνου διακοπής µέσω της 
ενεργοποίησης µιας βοηθητικής επαφής (π.χ. ηλεκτρονόµος ισχύος που τροφοδοτεί κινητήρα), είτε απ' 
ευθείας µηχανικά προκαλούν την απόζευξη του διακόπτη (αυτόµατοι διακόπτες ισχύος). 

Τα θερµικά στοιχεία προστατεύουν τους κινητήρες από : 

♦♦♦♦ υπερφόρτωση στη φάση της εκκίνησης 

♦♦♦♦ υπερφόρτωση στη διάρκεια της κανονικής λειτουργίας 

♦♦♦♦ στην περίπτωση που ενώ τροφοδοτείται ο κινητήρας, ο δροµέας δεν περιστρέφεται 

♦♦♦♦ κατά τη µονοφασική λειτουργία τριφασικού κινητήρα, λόγω διακοπής της τάσης µιας 
φάσης. 

Τα θερµικά στοιχεία θα έχουν τα παρακάτω τεχνικά χαρακτηριστικά : 

♦♦♦♦ χαρακτηριστική καµπύλη λειτουργίας µορφής III σύµφωνα µε VDE 0660/I 

♦♦♦♦ τάση – µόνωσης : τουλάχιστον 500 V, AC 

♦♦♦♦ κλάση µόνωσης : C/VDE 0110 

♦♦♦♦ περιοχή και κλίµακα ρύθµισης : να περιέχει το ονοµαστικό ρεύµα του κλάδου στον οποίο 
παρεµβάλλονται τα θερµικά στοιχεία 

♦♦♦♦ µέγιστη θερµοκρασία περιβάλλοντος: 40°C 

♦♦♦♦ τα θερµικά στοιχεία που οδηγούν σε απόζευξη του οργάνου διακοπής µέσω βοηθητικής 
επαφής να είναι εφοδιασµένα µε : 

♦♦♦♦ Μοχλό επαναφοράς µε θέσεις ΧΕΙΡΟΚΙΝΗΤΟ - ΑΥΤΟΜΑΤΟ. Στη θέση ΧΕΙΡΟΚΙΝΗΤΟ 
µετά την ενεργοποίηση των θερµικών στοιχείων είναι απαραίτητο για να ξαναλειτουργίσουν 
να γίνει επαναφορά µέσω του µπουτόν επαναφοράς, ενώ στη θέση ΑΥΤΟΜΑΤΟ η 
επαναφορά γίνεται αυτόµατα. 

♦♦♦♦ Μπουτόν επαναφοράς. 

♦♦♦♦ Μοχλό δοκιµής. 

♦♦♦♦ Σε περίπτωση φάσης εκκίνησης κινητήρα µε µεγάλη διάρκεια, είναι πιθανόν, προτού 
ολοκληρωθεί η φάση της εκκίνησης να ενεργοποιούνται τα θερµικά στοιχεία και να 
διακόπτουν την λειτουργία του κινητήρα. Σε αυτή τη περίπτωση, εκτός από τη διάταξη 
εκκίνησης που περιγράφεται στο σχετικό σχέδιο (βραχυκύκλωση των θερµικών κατά την 
φάση της εκκίνησης) είναι δυνατόν να χρησιµοποιηθεί ειδική διάταξη θερµικών στοιχείων 
µέσω τριών µετασχηµατιστών έντασης κορεσµένου πυρήνα. 
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Ο λόγος µετασχηµατισµού των µετασχηµατιστών έντασης Ι1, Ι2 είναι σταθερός µέχρι 1,2 φορές το 
ονοµαστικό ρεύµα. Σε αυτή την περιοχή η λειτουργία των θερµικών δεν διαφέρει. 

Μετά το σηµείο 1,2 φορές το ονοµαστικό ρεύµα, το ρεύµα του δευτερεύοντος, λόγω του κορεσµού. 

Η όχι γραµµική αύξηση του ρεύµατος του δευτερεύοντα δίνει µεγαλύτερους χρόνους απόζευξης στην 
περιοχή εντάσεων µεγαλύτερων 1,2 φορές της αντίστοιχης ονοµαστικής και συνεπώς επιτρέπει µεγαλύτερες 
χρονικές διάρκειες της φάσης εκκίνησης των κινητήρων. 

 

5.2.6 Ενδεικτικές λυχνίες 

Θα είναι λαµπτήρες αίγλης µε κρυστάλλινο διαφανές κάλυµµα κατάλληλου χρωµατισµού, βιδωµένη µε 
επιχρωµιωµένο πλαίσιο δακτύλιο. Η αντικατάσταση των λαµπτήρων θα πρέπει να είναι δυνατή χωρίς 
αποσυναρµολόγηση της µετωπικής πλάκας του πίνακα. 

Θα συνδέονται µε παρεµβολή ασφαλειών τύπου "ταµπακέρας" ή "µινιόν" στις φάσεις που ελέγχουν. 

 

5.2.7 Όργανα ένδειξης 

Τύπος: στρεφόµενου σιδήρου, για εναλλασσόµενο ρεύµα 15÷60Ηz µε ορθογωνική πλάκα διαστάσεων 
96×96. 

Κλάση : 1,5 

Έδραση : µέσω ηµιαξόνων 

Ιδιοκατανάλωση : αµπερόµετρα 0,1 έως 1 VA, βολτόµετρα 1 έως 5 VA 

Υπερφόρτιση : 
♦♦♦♦ συνεχώς 20% του ονοµαστικού ρεύµατος ή τάσης 

♦♦♦♦ αµπερόµετρα: 50πλή επί 15 sec, 4πλή επί 2-3 min, 2πλή επί 10 min 

♦♦♦♦ βολτόµετρα: 2πλή επί 1 min 

Περιοχή µέτρησης: ανάλογα µε τη χρήση 

Τα βολτόµετρα θα συνοδεύονται από µεταγωγικό διακόπτη επτά θέσεων. 

Τα αµπερόµετρα θα είναι κατάλληλα για απευθείας σύνδεση ή µέσω µετασχηµατιστή /5Α για περιοχή 
µετρήσεων πάνω από 60Α. 
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6 ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΦΩΤΙΣΜΟΥ & ΡΕΥΜΑΤΟ∆ΟΤΩΝ 

Ο οικίσκος θα εφοδιαστεί µε πλήρες δίκτυο φωτισµού και ρευµατοδοτών που θα λειτουργεί µε 
εναλλασσόµενο ρεύµα 220V-50Hz. 

Όλοι οι διακόπτες τοπικού φωτισµού θα είναι επίτοιχοι στεγανοί και θα τοποθετηθούν σε ύψος 1,5m από το 
δάπεδο. 

Όλοι οι ρευµατοδότες θα είναι επίτοιχοι στεγανοί µε γείωση, τύπου "schuko" για τα 220V και θα 
τοποθετηθούν σε ύψος 0,80m από το δάπεδο. 

Όλα τα φωτιστικά σώµατα θα είναι κατάλληλα για εναλλασσόµενο ρεύµα 220V-50Hz (στεγανού τύπου). 
Κάθε φωτιστικό σώµα νοείται πλήρως εγκατεστηµένο µε όλα τα εξαρτήµατά του δηλαδή στελέχη 
αναρτήσεως, καλλύµατα, ανακλαστήρες, λαµπτήρες, λυχνιολαβές κ.λ.π. και ειδικά για τα σώµατα φθορισµού 
µε τους προτασσόµενους εκκινητές κ.λ.π. 
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7 ΗΛΕΚΤΡΟΠΑΡΑΓΩΓΟ ΖΕΥΓΟΣ (Η/Ζ) 

7.1 Γενικά 

Το ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος (Η/Ζ), µε συνολική απαιτούµενη ισχύ τουλάχιστον 20 KVA, προβλέπεται να 
καλύπτει τις διακοπές ηλεκτροδότησης από τη ∆ΕΗ ή το σφάλµα µιας φάσης ή την µείωση της τάσης του 
δικτύου της ∆ΕΗ κάτω από την αποδεκτή στάθµη για τα εξής τµήµατα : 

• Λειτουργία των αντλιών τροφοδοσίας των λυµάτων στις µονάδες προσκολληµένης βιοµάζας 

• Λειτουργία του εξαεριστήρα εξουδετέρωσης των οσµαερίων των εγκαταστάσεων 

• Λειτουργία των αντλιών για την άρδευση των επεξεργασµένων λυµάτων από την δεξαµενή εκροής προς 
το πεδίο διάθεσης 

Το ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος θα περιλαµβάνει όλες τις διατάξεις και συσκευές για την αυτόµατη και χωρίς 
επίβλεψη λειτουργία του. 

Το ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος θα αποτελείται από τα παρακάτω µέρη : 

• Κινητήρια µηχανή diesel εφοδιασµένη µε εκκινητή (µίζα) 24 V 

• Πίνακα ελέγχου, αυτοµατισµού Η/Ζ και οργάνων, φυγοκεντρικό ρυθµιστή στροφών, µετρητή ωρών 
λειτουργίας, σύστηµα επαναφόρτισης της µπαταρίας, ψυγείο µε ανεµιστήρα, σιγαστήρα καυσαερίων 
κ.λ.π. 

• Γεννήτρια εναλλασσόµενου ρεύµατος 50 Ηz ± 2% µε ρυθµιστή τάσης 

• Κοινή βάση στήριξης 

• ∆εξαµενή καυσίµου για συνεχή λειτουργία του Η/Ζ επί 24 ώρες. 

 

7.2 Κινητήρια µηχανή diesel 

Πίνακας Τεχνικών Χαρακτηριστικών Κινητήριας µηχανής diesel 

Κανονισµοί DIN 6270 Α/Β - BS 649/58 

Τρόπος λειτουργίας συνεχής/τετράχρονος 

Θερµοκρασία περιβάλλοντος 40°C 

Υγρασία 60% 

Χώρος εγκατάστασης εσωτερικά του κτιρίου 

Στάθµη θορύβου έξω από το χώρο εγκατάστασης σε 5 µέτρα : 45dB 

Ισχύς κινητήρα 
κατάλληλη για την απαιτούµενη γεννήτρια µε υπερφόρτιση 10% 
και cosφ = 0,80 

Υπερφόρτιση 10% επί της ονοµαστικής ισχύος της γεννήτριας 

Αριθµός κυλίνδρων 3 

Στροφές 1.500 στρ./λεπτό (rpm) 

Ψύξη υδρόψυκτος 

Χρόνος ανάληψης φορτίου 15sec 

Τρόπος τροφοδότησης καυσίµου µε υπερτροφοδότηση (turbo) 

στροφόµετρο 0-1.600 rpm, 

θερµόµετρο νερού ψύξης 0-120°C, 

πιεσόµετρο λαδιού 0-10 atu, 
Όργανα ελέγχου 

θερµόµετρο λαδιού 0-120°C 



ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΕΡΓΩΝ Η.Μ.Μ.                    σελ. 17 από 42 

7.3 Εξαρτήµατα και παρελκόµενα 

Η κινητήρια µηχανή diesel θα είναι εφοδιασµένη µε τα παρακάτω: 

• ψυγείο νερού µε ανεµιστήρα για θερµοκρασία περιβάλλοντος 40°C µε προστατευτικό κάλυµµα, 
οδηγά πτερύγια και σωληνώσεις 

• αντλία κυκλοφορίας νερού 

• αντλία κυκλοφορίας λαδιού 

• φίλτρο αέρα 

• φίλτρο καυσίµου 

• φίλτρο λαδιού 

• ψυγείο λαδιού 

• δεξαµενή καυσίµου ηµερήσιας λειτουργίας µε ενδείκτη στάθµης 

• αντλία καυσίµου 

• ελαιολεκάνη (κάρτερ) 

• φυγοκεντρικό ρυθµιστή στροφών (governor) µηχανικό ή ηλεκτρονικού τύπου 

• σφόνδυλο κατάλληλης ροπής αδράνειας, ώστε ο βαθµός ανοµοιοµορφίας του ζεύγους να είναι 
µικρότερος του 1/250. 

• κέλυφος σφονδύλου 

• ηλεκτρικό εκκινητή (µίζα) 24VDC κατάλληλης ισχύος 

Οι µίζες θα είναι αξονικού τύπου για λειτουργία σε 24 V, κατάλληλες για χειροκίνητη λειτουργία µε πηνίο και 
θα κινούνται από µπαταρίες Νικελίου, Καδµίου, βαρέως τύπου, ικανές να παράσχουν έξι εκκινήσεις µε κρύα 
µηχανή χωρίς να απαιτείται επαναφόρτιση. Οι µπαταρίες της µίζας θα διατηρούνται πάντοτε σε κατάσταση 
πλήρους φόρτισης µε το σύστηµα φόρτισης ενσωµατωµένο στον πίνακα ελέγχου του ζεύγους. Το σύστηµα 
φόρτισης θα µπορεί να ρυθµίζει αυτόµατα το ρυθµό φόρτισης ανάλογα µε την τάση της µπαταρίας. Θα 
προβλεφθούν δύο ρυθµοί φόρτισης : ταχείας και σιγανής φόρτισης ή "εκτός". Το σύστηµα φόρτισης θα 
τροφοδοτείται από την παροχή της ∆ΕΗ και από τη γεννήτρια του ζεύγους και θα περιλαµβάνει αυτόµατη 
ενίσχυση τάσης. 

• γεννήτρια (δυναµό) φόρτισης των συσσωρευτών, µε αυτόµατο ρυθµιστή τάσης 24V 

• συστοιχία µπαταριών 24VDC κατάλληλη για 7 τουλάχιστον συνεχείς εκκινήσεις του ζεύγους 

• σιγαστήρα καυσαερίων (15 dB) µε φλάντζες, παρεµβύσµατα, κοχλίες συνδέσεως, αντικραδασµικά 
και σωληνώσεις απαγωγής καυσαερίων 

• σωληνοειδές για το σταµάτηµα της µηχανής (επίδραση στο κύκλωµα προσαγωγής καυσίµου) 

• πίνακα οργάνων µε µανόµετρο λαδιού και νερού, όργανο στροφών και µετρητή ωρών λειτουργίας 

• σύστηµα προθέρµανσης 

• αυτόµατο φορτιστή συσσωρευτών 220/24VDC που θα λειτουργεί όταν το Η/Ζ δεν εργάζεται 

Επίσης η κινητήρια µηχανή diesel θα είναι εφοδιασµένη µε όργανα αυτοµατισµού για την προστασία και την 
καλή λειτουργία της, όπως περιγράφεται παρακάτω στον πίνακα αυτοµατισµού του Η/Ζ. 

Ο κινητήρας θα είναι στιβαρής κατασκευής, µε αφαιρετά χιτώνια στους κυλίνδρους χωρίς µεγάλες απαιτήσεις 
συντήρησης. 

7.4 Γεννήτρια 

Η γεννήτρια θα είναι εναλλασσοµένου ρεύµατος 50 Ηz ± 2% ισχύος επαρκούς ώστε να καλύπτει τις ανάγκες 
της µονάδας για συντήρηση της λειτουργίας σε ικανοποιητικά επίπεδα ώστε να διατηρηθεί η αποδοτική και 
απρόσκοπτη λειτουργία της µονάδας σε περίπτωση διακοπής της παροχής της ∆ΕΗ και για διάρκεια 
διακοπής τουλάχιστον 12 ωρών και οπωσδήποτε µεγαλύτερο χρόνο από τη µεγαλύτερη σε διάρκεια διακοπή 
της ∆ΕΗ την τελευταία 5ετία. Η ισχύς της γεννήτριας θα δοθεί σε KVA (cosφ = 0,8) για συνεχή λειτουργία, 
380-400/220-230V, 4 αγωγών µε ακροδέκτη ουδέτερου κόµβου, αυτοδιεγειρόµενη µε οµοαξονική διεγέρτια, 
αυτορυθµιζόµενη, χωρίς ψήκτρες (BRUSHLESS) και δακτυλίους και εφοδιασµένη µε συσκευή ρυθµίσεως της 
τάσεως που θα επιλέγονται από µεταγωγικό διακόπτη δύο θέσεων AUTO - MANUAL. 

Θα περιλαµβάνει : 

α) Αυτόµατο ηλεκτρονικό ρυθµιστή τάσης που θα διατηρεί την τάση σταθερή εντός περιοχής ±3% της 
ονοµαστικής τιµής των 400V σε οποιαδήποτε µεταβολή φορτίου από 0 έως 110% του φορτίου µε 
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σύγχρονη µεταβολή της συχνότητας κατά ±2% και του συντελεστή ισχύος από 0,80 έως 1,00 
(επαγωγικό). Ο χρόνος αποκατάστασης της τάσης δεν θα πρέπει να είναι µεγαλύτερος από 2sec. 

β) Χειροκίνητο ρυθµιστή τάσης για τις περιπτώσεις που δεν λειτουργεί o αυτόµατος ρυθµιστής. Ο 
ρυθµιστής αυτός θα πρέπει να διατηρεί σταθερή τάση 10% της ονοµαστικής τιµής για µεταβολή 
φορτίου 0 - 100% χωρίς να απαιτείται επέµβαση στο ροοστάτη. 

Η γεννήτρια θα προστατεύεται µέσω στοιχείων υπερέντασης και βραχυκλώµατος (θερµικά και 
ηλεκτροµαγνητικά στοιχεία) που θα τοποθετούνται στον πίνακα της γεννήτριας. Η γεννήτρια θα έχει µόνωση 
κλάσης F και προστασία ΙΡ23. Η γεννήτρια θα φέρει αντιπαρασιτική διάταξη κλάσης Ν κατά VDE 0875. 

Πίνακας Τεχνικών Χαρακτηριστικών Γεννήτριας 

Κανονισµοί IEC 34-1 - VDE 0530 BS 5000 Part 99 

Ισχύς συνεχούς λειτουργίας όπως στον πίνακα στοιχείων 

Υπερφόρτιση 10% επί 1 ώρα 

Θερµοκρασία περιβάλλοντος 40°C 

Προστασία IP 23 

Τάση 231/400V 

Συχνότητα 50Hz 

Συντελεστής ισχύος 0,8 

Αριθµός ζευγών πόλων 4 

Βαθµός απόδοσης > 90% 

7.5 Κοινή βάση στήριξης 

Ο κινητήρας diesel και η γεννήτρια θα είναι συναρµολογηµένες πάνω σε κοινή βάση στήριξης από 
µορφοσίδηρο, που θα συνοδεύεται από κατάλληλα αντικραδασµικά στηρίγµατα. Ο προµηθευτής και ο 
Ανάδοχος θα έχουν την ευθύνη της αντικραδασµικής εγκατάστασης του ζεύγους. 

Το συγκρότηµα κινητήρας - γεννήτρια θα είναι συνδεδεµένο µα ελαστικό σύνδεσµο, πρέπει δε να είναι 
σχεδιασµένο έτσι ώστε το σύνολο να εξασφαλίζει συνεργασία χωρίς ταλαντώσεις. 

Θα είναι ευθυγραµµισµένο ώστε οι ταλαντώσεις στην ονοµαστική ταχύτητα και ισχύ να είναι οι ελάχιστες. 

Για την έδραση του συγκροτήµατος θα κατασκευαστεί βάση από µπετόν σύµφωνα µε τις διαστάσεις αυτού 
και ύστερα από στατικό υπολογισµό, η οποία δεν θα πρέπει να έχει συνέχεια µε την πλάκα δαπέδου. 

Πάνω στην µεταλλική βάση θα είναι τοποθετηµένο επίσης και το ψυγείο νερού εφ' όσον δεν δείχνεται 
διαφορετικά στα σχέδια, ενώ οι µπαταρίες κατά προτίµηση θα τοποθετηθούν στο µπροστινό µέρος της 
βάσης σε ειδική υποδοχή. 

7.6 Συσσωρευτές εκκίνησης - Φορτιστής 

Για ψυχρό ξεκίνηµα και βαρεία χρήση (βιοµηχανικού τύπου), συµπεριλαµβανοµένων των συνδέσεων και 
καλυµµάτων ασφαλείας σύµφωνα µε VDE 0108. 

Η φόρτιση θα είναι σύµφωνα µε τη χαρακτηριστική IU µε ενσωµατωµένο φορτιστή εντός του πίνακα ελέγχου 
τάσης λειτουργίας 220/24VDC. 

Γενικά οι συσσωρευτές και ο φορτιστής θα έχουν τα αναγκαία τεχνικά χαρακτηριστικά για την εξυπηρέτηση 
του ζεύγους που θα τοποθετηθεί. 

Η χωρητικότητα των συσσσωρευτών θα είναι τέτοια ώστε να δύναται να γίνουν επτά (7) συνεχείς εκκινήσεις 
του Η/Ζ. 

7.7 Σιγαστήρες 

Για την απόσβεση του θορύβου εξάτµισης θα εγκατασταθεί σιγαστήρας, σχεδιασµένος σαν σιγαστήρας 
απορρόφησης µε ελεύθερη δίοδο. Θα αποτελείται από συγκολλητό ατσάλινο κέλυφος και σύνδεση µε 
φλάντζα. Η στάθµη θορύβου πρέπει να είναι 45 dB (Α) στην έξοδο σε 5m απόσταση. 

Οι σωληνώσεις για τα αέρια εξάτµισης, για τις συνδέσεις µε τον σιγαστήρα, που οδεύουν προς τα έξω πάνω 
από την οροφή περιλαµβάνουν και τις εύκαµπτες συνδέσεις, το υλικό ανάρτησης, σύνδεσης και στερέωσης 
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και το απαιτούµενο υλικό µόνωσης. 

Οι σωλήνες θα είναι άνευ ραφής κατάλληλοι για υψηλές θερµοκρασίες, οι οποίες θα βαφούν µε χρώµα που 
να αντέχει σε υψηλή θερµοκρασία (άνω των 200°C). 

7.8 Πίνακας αυτοµατισµού και µεταγωγής του φορτίου 

Ο πίνακας κατά προτίµηση θα αποτελείται από δύο ξεχωριστά πεδία : Το πεδίο των διακοπτών µεταγωγής 
του φορτίου και το πεδίο αυτοµατισµού του Η/Ζ και θα εκπληρώνει τις γενικές προδιαγραφές των µεταλλικών 
πινάκων όπως περιγράφονται στο κεφάλαιο προδιαγραφών των ηλεκτρικών πινάκων. 

 
Πεδίο µεταγωγής του φορτίου που θα περιλαµβάνει : 

• Τον ηλεκτροκίνητο µεταγωγικό διακόπτη που αποτελείται από δύο τετραπολικούς αυτόµατους 
διακόπτες ονοµαστικής έντασης και ισχύος διακοπής όπως στα σχέδια, µε µηχανική και ηλεκτρική 
µανδάλωση (interlocking), ώστε να αποκλείεται το ταυτόχρονο κλείσιµο και των δύο. 

Τα τεχνικά χαρακτηριστικά των αυτόµατων διακοπτών θα είναι απόλυτα όµοια µε αυτών που 
προδιαγράφονται στην αντίστοιχη προδιαγραφή. 

Οι κινητήρες των διακοπτών θα είναι συνεχούς ρεύµατος 110V, µε τα παρακάτω χαρακτηριστικά : 

o συνολικός χρόνος ζεύξης   :  < 200 MS 

o διάρκεια ζωής      :  20.000 χειρισµοί 

o κατανάλωση ισχύος    :  1.500W 

o µέγιστη συχνότητα χειρισµών :  20 χειρισµοί ανά ώρα 

• Τρία αµπερόµετρα AC, διαστάσεων 96×96mm, κλάσης 1,5 

• Ένα βολτόµετρο AC, κλίµακας 0-500V, διαστάσεων 96×96mm, κλάσης 1,5 

• Ένα µεταγωγέα βολτόµετρου 6 θέσεων και µηδέν 

• Ένα ενδεικτικό βαττόµετρο διαστάσεων 96×96mm, κλάσης 1,5 

• Ένα συχνόµετρο µε δείκτη διαστάσεων 96×96mm, 47÷53Hz 

• Ένα ωροµετρητή χωρίς δυνατότητα µηδενισµού για την ένδειξη των συνολικών ωρών λειτουργίας 

• Ένα βολτόµετρο και ένα αµπερόµετρο DC ενδεικτικό της λειτουργίας του φορτιστή συσσωρευτών 

• Αυτόµατο φορτιστή µπαταριών από το δίκτυο 

• Μια κόρνα και το σύστηµα λειτουργίας της 

• Ένα ηλεκτρονόµο εκκίνησης µε το µπουτόν εκκίνησης 

• Ένα µπουτόν γενικής διακοπής (emergency stop) 

• Ένα µπουτόν ελέγχου λειτουργίας όλων των λυχνιών του πίνακα 

• Ένα ρελαί αντίστροφης ισχύος 

• Επιτηρητές τάσης εγκατεστηµένους στα πεδία χαµηλής τάσης συνδεόµενους µε το σύστηµα 
αυτόµατης εκκίνησης του ζεύγους 

• Ένα αυτόµατο διακόπτη τριπολικής προστασίας της γεννήτριας 

• Κατάλληλους µετασχηµατιστές έντασης για την τροφοδότηση των οργάνων µέτρησης 

• Ποτενσιόµετρο για την ρύθµιση της ονοµαστικής τιµής της τάσης του Η/Ζ 

 

Πεδίο αυτοµατισµών του Η/Ζ 

Με έναν επιλογικό διακόπτη 4 θέσεων θα µπορεί να επιλεγεί ο ένας από τους παρακάτω τρόπους 
λειτουργίας του Η/Ζ : αυτόµατη λειτουργία - χειροκίνητη λειτουργία - δοκιµή (test) - αποκλεισµός. 

 

Αυτόµατη λειτουργία 



ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΕΡΓΩΝ Η.Μ.Μ.                    σελ. 20 από 42 

Το Η/Ζ ξεκινά αυτόµατα (χωρίς φορτίο) και παραλαµβάνει το φορτίο σε διάστηµα µικρότερο από 15 sec, 
όταν η τάση οποιασδήποτε φάσης της ∆ΕΗ διακοπεί ή πέσει κάτω από προκαθορισµένο όριο (π.χ. 70% ή 
80% της ονοµαστικής τιµής) που µπορεί να ρυθµιστεί κατά βούληση. Η µεταγωγή του φορτίου γίνεται µε 
κατάλληλο ηλεκτροκίνητο διακόπτη 3 θέσεων (∆ΕΗ-ΕΚΤΟΣ-Η/Ζ), όπως περιγράφηκε παραπάνω, µε 
ηλεκτρική και µηχανική µανδάλωση ώστε να αποκλείεται η παράλληλη λειτουργία της ∆ΕΗ και του Η/Ζ. 

Το άνοιγµα του διακόπτη από την θέση ∆ΕΗ στη θέση ΕΚΤΟΣ θα γίνεται µε ρυθµιζόµενη χρονική 
καθυστέρηση 0-45sec, ώστε να αποφεύγονται οι άσκοπες αποζεύξεις στις περιπτώσεις στιγµιαίων 
διακυµάνσεων της τάσης της ∆ΕΗ. Σε περίπτωση που η τάση της ∆ΕΗ δεν αποκατασταθεί σε χρόνο 
µικρότερο εκείνου που προκαθορίστηκε (π.χ. 4sec), τότε η εντολή ανοίγµατος του διακόπτη µεταγωγής 
ακυρώνεται όχι όµως και η εντολή εκκίνησης του ζεύγους το οποίο θα ξεκινήσει κανονικά και θα λειτουργήσει 
για ένα ορισµένο χρόνο που µπορεί να ρυθµιστεί από 0 έως 5min, προτού σταµατήσει. 

Η µεταγωγή του φορτίου στο ζεύγος δεν µπορεί να γίνει προτού αυτό αναπτύξει την ονοµαστική τάση. 

Όταν αποκατασταθεί η τάση του δικτύου της ∆ΕΗ σε µια προκαθορισµένη τιµή (π.χ. 90 ή 100% της 
ονοµαστικής τάσης), τότε το φορτίο ξαναµετάγεται στη θέση κανονικής τροφοδότησης (∆ΕΗ). 

Το άνοιγµα του διακόπτη από τη θέση Η/Ζ στη θέση ΕΚΤΟΣ γίνεται πάλι µε ρυθµιζόµενη καθυστέρηση όπως 
προηγούµενα. 

Μετά την µεταγωγή του φορτίου στη θέση ∆ΕΗ το Η/Ζ θα συνεχίσει να λειτουργεί για ορισµένο ακόµη χρόνο 
που µπορεί να ρυθµιστεί από 0 έως 5 min, όπως αναφέρθηκε παραπάνω. 

Η εκκίνηση του Η/Ζ πραγµατοποιείται µε την βοήθεια κατάλληλης συσκευής που θα δίνει µέχρι 3 το πολύ 
διαδοχικές εντολές εκκίνησης. 

Η διάρκεια κάθε εντολής και ο ενδιάµεσος χρόνος ηρεµίας να µπορεί να ρυθµίζεται. 

Σε περίπτωση που το Η/Ζ αποτύχει να ξεκινήσει και µετά την τρίτη εντολή, θα αποκλείεται οποιαδήποτε 
καινούργια εντολή, προτού γίνει χειροκίνητη επαναφορά (reset). 

Χειροκίνητη λειτουργία 

Με µπουτόν µπορούµε να κάνουµε τα παρακάτω : 

• εκκίνηση του Η/Ζ 

• κράτηση (σταµάτηµα) του Η/Ζ 

• άνοιγµα και κλείσιµο του µεταγωγικού διακόπτη από τις θέσεις ∆ΕΗ και Η/Ζ στη θέση ΕΚΤΟΣ και 
µεταγωγή του φορτίου από τη ∆ΕΗ στο Η/Ζ και αντίστροφα, πάντοτε όµως περνώντας πρώτα τη θέση 
ΕΚΤΟΣ. 

∆οκιµή (test) 

Στη θέση αυτή γίνεται έλεγχος της ετοιµότητας του Η/Ζ στην αυτόµατη λειτουργία χωρίς να διαταράσσεται η 
λειτουργία του κτιρίου εφαρµογής. 

Αποκλεισµός 

Στη θέση αυτή αποκλείεται η εκκίνηση του Η/Ζ. Αυτόµατο σταµάτηµα (κράτηµα) του Η/Ζ θα γίνεται στις εξής 
περιπτώσεις σφαλµάτων (ανεξάρτητα από τον τρόπο λειτουργίας του Η/Ζ) : 

• αποτυχία εκκίνησης µετά από 3 διαδοχικές προσπάθειες 

• χαµηλή πίεση λαδιού λίπανσης 

• υψηλή θερµοκρασία νερού ψύξης 

• υπερτάχυνση 

Με το κράτηµα της µηχανής στις παραπάνω περιπτώσεις θα αποκλείεται συγχρόνως και η δυνατότητα κάθε 
νέας εκκίνησης προτού γίνει επαναφορά (reset) χειροκίνητα µετά την εντόπιση της βλάβης. 

Το σύστηµα προστασίας δίνει οπτική και ακουστική σήµανση εκτός από τις παραπάνω περιπτώσεις 
σφαλµάτων και στις εξής : 

• υψηλή θερµοκρασία λαδιού 

• χαµηλή στάθµη καυσίµου 

• ανεπαρκής φόρτιση µπαταριών 

• φόρτιση γεννήτριας πάνω από 90% του φορτίου (χωρίς το κράτηµα της µηχανής) 

Επίσης θα υπάρχει µπουτόν "επείγουσας ανάγκης" (µανιτάρι) που σε περιπτώσεις ανάγκης κατά την 
αυτόµατη λειτουργία του Η/Ζ το σταµατά και συγχρόνως αποκλείει νέα εκκίνησή του προτού γίνει χειροκίνητη 
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επαναφορά (reset). 

Εκτός από τις ενδείξεις που αναφέρθηκαν (οπτική σήµανση) θα προβλεφθούν ενδεικτικές λυχνίες και για τις 
παρακάτω περιπτώσεις : 

• χαµηλή τάση µπαταριών 

• θέση διακοπτών µεταγωγής φορτίου (ανοικτός-κλειστός). 

Η ονοµαστική τάση λειτουργίας του αυτοµατισµού λειτουργίας - ελέγχου και προστασίας του Η/Ζ θα είναι 
24VDC, η δε τροφοδοσία του από τις µπαταρίες του Η/Ζ. 

 

7.9 ∆εξαµενή Αποθήκευσης Καυσίµου 

Η γεννήτρια θα είναι εφοδιασµένη µε ένα δοχείο καυσίµου κατάλληλης χωρητικότητας για συνεχή λειτουργία 
24 ωρών. Το δοχείο αυτό θα είναι συγκολλητό από µαλακό χάλυβα και µπορεί να είναι ορθογωνικού ή 
κυλινδρικού σχήµατος. 

Κάθε δοχείο θα αναρτηθεί στον τοίχο σε αρκετά υψηλή στάθµη για να παρέχεται η απαιτούµενη στατική 
πίεση. Θα πρέπει να προβλεφθούν το αναγκαίο πατάρι και σκάλα. 

Το δοχείο θα περιλαµβάνει : 

• Κάλυµµα επίσκεψης 

• Σωλήνα εξαέρωσης 

• Βαλβίδα αποµάκρυνσης λάσπης 

• Γυαλί ένδειξης στάθµης 

• ∆ιακόπτης εντός / εκτός παροχής καυσίµου 

• Βαλβίδα πλωτήρα 

• Μαγνητική βαλβίδα στάθµης 

7.10 Λειτουργία ηλεκτροπαραγωγού ζεύγους 

Σε περίπτωση πτώσης τάσης περίπου κάτω από 90% ή σύµφωνα µε VDE107 της ονοµαστικής και για 
χρόνο περίπου 15sec (ρυθµιζόµενος) ή σε περίπτωση τοπικής έλλειψης τάσης από τη ∆ΕΗ, ενεργοποιείται 
το σύστηµα αυτόµατης εκκίνησης του ζεύγους από τριφασικό επιτηρητή τάσης που βρίσκεται 
εγκατεστηµένος στο πεδίο χαµηλής τάσης. 

Άν η γεννήτρια δεν ξεκινήσει, τότε γίνονται 3 επιπλέον προσπάθειες ξεκινήµατος. Μετά από αυτές τις 
προσπάθειες αν το ζεύγος δεν ξεκινά δίνεται οπτικός και ακουστικός συναγερµός. 

Το σύστηµα αυτοµατισµού, παίρνοντας την πληροφόρηση των επιτηρητών τάσης, δίνει εντολή ανοίγµατος 
στους αυτόµατους διακόπτες εισόδου στο πεδίο χαµηλής τάσης από τη ∆ΕΗ και στους αντίστοιχους 
διακόπτες σύζευξης µπάρων κανονικής λειτουργίας και λειτουργίας ανάγκης. 

Αφού η γεννήτρια ξεκινήσει και αναπτύξει ονοµαστικές στροφές, στην συνέχεια δίνει εντολή στον αυτόµατο 
διακόπτη του Η/Ζ να κλείσει. Η τάση στους ζυγούς ανάγκης θα εµφανιστεί σε διάστηµα µικρότερο των 15sec. 
Τα φορτία ανάγκης θα έχουν τροφοδοτηθεί µέσα σε 15sec. 

Επισηµαίνεται ότι το σύστηµα αυτοµατισµού θα πρέπει να "βλέπει" την κατάσταση ON-OFF των αυτόµατων 
διακοπτών και ανάλογα να ενεργεί ώστε να αποφευχθεί ο παραλληλισµός µε τη ∆ΕΗ. 

7.11 ∆οκιµές Η/Ζ 

Το Η/Ζ πριν τη µεταφορά του στο έργο θα υποστεί σειρά δοκιµών στο εργοστάσιο κατασκευής του για την 
επαλήθευση των τεχνικών χαρακτηριστικών του. 

Οι δοκιµές θα επαναληφθούν και στο εργοτάξιο µετά την πλήρη ενσωµάτωσή του στο έργο και µε τις 
συνθήκες κανονικής λειτουργίας του Η/Ζ. 

Οι δοκιµές περιγράφονται στο αντίστοιχο κεφάλαιο δοκιµών. 

7.12 Ανταλλακτικά Η/Ζ 

Με την παράδοση των Η/Ζ θα πρέπει να παραδοθούν τα παρακάτω ανταλακτικά µέσα σε ειδικό ερµάριο για 
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την κάλυψη τυχόν µελλοντικών βλαβών σε µικρό χρονικό διάστηµα. 

Κινητήρας Diesel 

Σύµφωνα µε τις οδηγίες του κατασκευαστή και για κάλυψη 1000 ωρών λειτουργίας, κατ' ελάχιστον αυτά θα 
είναι τα παρακάτω : 

• 2 ακροφύσια έκχυσης 

• 2 βαλβίδες εισαγωγής 

• 2 βαλβίδες εξαγωγής 

• 1 σειρά εργαλείων για την εργασία στη µηχανή 

• 1 σειρά τραπεζοειδών ιµάντων 

• 5 γοµώσεις φίλτρου καυσίµου 

• 5 γοµώσεις φίλτρου ελαίου 

• 1 σειρά ελατηρίων όλων των εµβόλων του κινητήρα 

• 1 πλήρης σειρά παρεµβυσµάτων 

• 1 πλήρης σειρά χιτωνίων για όλους τους κυλίνδρους 

• 1 αντλία καυσίµου 

• 1 αυτόµατο ρυθµιστή στροφών (ηλεκτρονικού τύπου) 

Γεννήτρια 

• 1 αυτόµατο ρυθµιστή τάσης 

• πίνακας αυτοµατισµού 

• 1 τριφασικό επιτηρητή φάσης 

• 3 πηνία εργασίας και 3 ανοίγµατος των αυτόµατων διακοπτών ισχύος (γεννήτριας και µεταγωγικού 
διακόπτη στον πίνακα ανάγκης). 
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8 ΓΕΙΩΣΕΙΣ 

Τριγωνική γείωση αποτελούµενη από 3 ηλεκτρόδια γειώσεως κατά DIN 48852 S ενδεικτικού τύπου 
ΕΛΕΜΚΟ 6300020, µήκους 2,0m και συνδεόµενων µεταξύ τους και µε τα κιβώτια της ∆ΕΗ µε γυµνό χάλκινο 
αγωγό, διατοµής 50 τ.χ. προστατευµένο από σιδηροσωλήνα γαλβανιζε διαµέτρου 3/4". Το ηλεκτρόδιο 
γείωσης είναι σταυροειδούς διατοµής, κατασκευάσµένο από χάλυβα θερµά επιψευδαργυρωµένο, µε πάχος 
επιψευδαργύρωσης τουλάχιστον 50mm. Οι εξωτερικές διαστάσεις της ράβδου είναι 5Χ5 cm. Το πάχος του 
ελάσµατος είναι 3mm. Η ράβδος στο άνω σηµείο πρέπει να έχει έλασµα διάτρητο για την προσαρµογή 
κατάλληλου συνδέσµου σύσφιξης του αγωγού γείωσης. 

∆ηλαδή προµήθεια, προσκόµιση και εργασία τοποθετήσεως και συνδέσεως, µε όλα τα απαραίτητα 
τυποποιηµένα υλικά και ειδικά εξαρτήµατα σύνδεσης, παραδοτέα σε πλήρη και κανονική λειτουργία. 
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9 ΚΑΛΩ∆ΙΩΣΕΙΣ 

9.1 Γενικά 

Το άρθρο αυτό αφορά στις ειδικές απαιτήσεις για την προµήθεια, τοποθέτηση και σύνθεση των 
απαιτούµενων καλωδιώσεων για την τροφοδότηση του πίνακα, τη σύνδεση των κυρίων µονάδων, καθώς και 
του βοηθητικού εξοπλισµού. 

Ο Ανάδοχος πρέπει να εκτελέσει όλες τις απαιτούµενες ηλεκτρολογικές εργασίες για όλες τις απαιτούµενες 
συνδέσεις συνεχούς ή εναλλασσόµενου ρεύµατος υψηλής ή χαµηλής τάσεως για την οµαλή λειτουργία των 
κυρίων µονάδων, του βοηθητικού εξοπλισµού, του συστήµατος αυτοµατισµού και της εγκαταστάσεως 
φωτισµού. 

Οι αγωγοί όλων των καλωδίων θα είναι χάλκινοι, θερµής εξελάσεως, µονόκλωνοι µέχρι διατοµής 6mm2 και 
πολύκλωνοι για τις µεγαλύτερες διατοµές. 

Οι διατοµές των αγωγών θα είναι το ελάχιστο οι αναφερόµενες στα συµβατικά σχέδια. Σε όσες περιπτώσεις 
δεν αναγράφονται διαστάσεις στα σχέδια για αγωγούς χαµηλής τάσεως, η διατοµή τους θα ορισθεί από τον 
Ανάδοχο, ώστε να είναι απόλυτα επαρκείς για το ρεύµα που τους διαρρέει. Ο έλεγχος πτώσης τάσης θα γίνει 
από τον Ανάδοχο. 

Ειδικότερα θα κατασκευασθούν τα εξής δίκτυα : 
• ∆ίκτυο κινήσεως 220/380V 

• ∆ίκτυο φωτισµού και ρευµατοδοτών 220V 

• ∆ίκτυο βοηθητικών καταναλώσεων 

9.2 Καλώδια και αγωγοί χαµηλής τάσεως 

Τα καλώδια συνδέσεως της ∆ΕΗ µε τον πίνακα θα είναι ανθυγρού τύπου, αποτελούµενα από αγωγούς µε 
θερµοπλαστική µόνωση περιεχόµενους µέσα σε περίβληµα θερµοπλαστικής ύλης, τύπου ΝΥΥ κατά VDE 
0271. 

Τα καλώδια από τον πίνακα τροφοδοσίας προς τους κινητήρες θα είναι ανθυγρού τύπου Η07RN-F. 

Όλοι οι υπόλοιποι αγωγοί συνεχούς ή εναλλασσόµενου ρεύµατος για τα βοηθητικά κυκλώµατα και τον 
ηλεκτροφωτισµό θα είναι τύπου ΝΥΥ. 
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10 ΑΥΤΟΜΑΤΙΣΜΟΣ ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑΣ 

10.1 Απαιτούµενες δυνατότητες του συστήµατος 

Το άρθρο αυτό αναφέρεται στις ειδικές απαιτήσεις του συστήµατος µε το οποίο θα επιτυγχάνεται η αυτόµατη 
διαδοχική εκκίνηση καθώς και η διακοπή λειτουργίας των αντλητικών συγκροτηµάτων και του λοιπού 
εξοπλισµού των εγκαταστάσεων. 

Για την κανονική λειτουργία του συστηµατος δεν θα είναι απαραίτητη η επέµβαση του ανθρώπινου 
παράγοντα. 

Ο έλεγχος της λειτουργίας του Βιολογικού Καθαρισµού, πραγµατοποιείται από προγραµµατιζόµενο λογικό 
ελεγκτή (PLC). To PLC λαµβάνει όλα τα σήµατα από τα ελεγχόµενα - µετρούµενα µεγέθη ενώ θα έχει την 
δυνατότητα να λαµβάνει και εντολές τηλεχειρισµού ασύρµατα µέσω κατάλληλου modem το οποίο θα 
συνδέεται µε δίκτυα κινητής τηλεφωνίας (GSM, GPRS). 

Σε κάθε αντλιοστάσιο προβλέπεται διάταξη ελέγχου της στάθµης του νερού µε επιπλέοντες διακόπτες 
στάθµης. Ορίζονται στάθµες εκκίνησης, στάσης και συναγερµού. Όταν λόγω εισροών από το δίκτυο η 
στάθµη στο αντλιοστάσιο ανέλθει µέχρι τη στάθµη εκκίνησης, θα προκαλείται ζεύξη του αντλητικού 
συγκροτήµατος. Όταν η στάθµη κατέλθει µέχρι τη στάθµη στάσης θα προκαλείται απόζευξη του αντλητικού 
συγκροτήµατος. Όταν η στάθµη υπερβεί τη στάθµη εκκίνησης και ανέλθει µέχρι τη στάθµη συναγερµού θα 
προκαλείται σήµανση ή και συναγερµός. Οι αντλίες θα εναλλάσουν κυκλικά τη λειτουργία τους για να 
υπάρχει οµοιόµορφη φθορά αυτών. 

10.2 Προγραµµατιζόµενος λογικός ελεγκτής (PLC) 

10.2.1 Γενικά στοιχεία 

Θα εγκατασταθεί τοπικός προγραµµατιζόµενος ελεγκτής δοµικής µορφής, στις εισόδους του οποίου θα 
καταλήγουν τα σήµατα των αντίστοιχων αισθητήρων ελέγχου (όπως είναι τα φλοτέρ στάθµης) και από τις 
εξόδους του θα ενεργοποιούνται οι διάφοροι ενεργοποιητές (αντλίες, ηλεκτροβάνες, συναγερµοί κ.λ.π.). O 
κατασκευαστής του PLC θα πρέπει να διαθέτει πιστοποίηση κατά ISO 9001 για την ανάπτυξη λογισµικού 
βιοµηχανικών αυτµατισµών ή αντίστοιχο. Ανά Η/Μ εγκατάσταση θα ανταλλάσσονται τουλάχιστον τα 
παρακάτω δεδοµένα : 

α)  Σύστηµα Ελέγχου Αντλιών/κινητήρων 
♦♦♦♦ Ένδειξη λειτουργίας και ένδειξη για την κατάσταση του θερµικού, για κάθε έναν από τους 

κινητήρες. 

♦♦♦♦ Εναλλάξ ενεργοποίηση των αντλιών τροφοδοσίας - ανακυκλοφορίας (για συστήµατα µε ένα 
ή περισσότερα ζεύγη αντλιών), µε σκοπό την µειωµένη φθορά και την αντοχή τους στο 
χρόνο. 

♦♦♦♦ Προγράµµατα µε διαφορετικούς χρόνους λειτουργίας και παύσης των αντλιών, ανάλογα 
την στάθµη των υδάτων στις δεξαµενές τροφοδοσίας - ανακυκλοφορίας. 

♦♦♦♦ Σε περίπτωση που θα ανιχνευτεί πρόβληµα στην µια από τις δύο αντλίες, ταυτόχρονα µε 
την ενηµέρωση, ο λογικός εκλεκτής (PLC) εκτελεί διαφορετικό πρόγραµµα, ενεργοποιεί 
µόνον την εφεδρική αντλία καλύπτοντας όµως πλήρως τις απαιτήσεις του συστήµατος για 
όσο χρόνο χρειαστεί η διόρθωση του προβλήµατος. Το κανονικό πρόγραµµα επανέρχεται 
αυτόµατα µε την διόρθωση του προβλήµατος. 

♦♦♦♦ Θέτει σε λειτουργία και τις δύο αντλίες ταυτόχρονα (στα συστήµατα µε ένα ζεύγος αντλιών) 
όταν η στάθµη στη δεξαµενές τροφοδοσίας - ανακυκλοφορίας ανέβει επικίνδυνα και 
υπάρχει κίνδυνος υπερχείλισης. 

♦♦♦♦ Ενεργοποίηση συναγερµού (οπτικού ή ηχητικού) σε περίπτωση βλάβης µιας ή 
περισσοτέρων αντλιών ή του ανεµιστήρα απόσµησης, όπως επίσης στην πιθανότητα 
υπερχείλισης των δεξαµενών τροφοδοσίας - ανακυκλοφορίας ή στον κίνδυνο να 
λειτουργήσουν οι αντλίες στεγνές (πολύ χαµηλή στάθµη στις δεξαµενές). 

β)  Έλεγχος λειτουργίας ή όχι του ανεµιστήρα της απόσµησης 

γ)  Ένδειξη της ωριάιας παροχής τροφοδοσίας της βιολογικής επεξεργασίας και αποθήκευση της 
ηµερήσιας παροχής 

δ)   Ένδειξη της στάθµης των υγρών στα φρεάτια των αντλιοστασίων 

ε)  Έλεγχος ύπαρξης ή όχι ∆ΕΗ 
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στ)  Έλεγχος αυτόµατης ή χειροκίνητης λειτουργίας 

Ο προβλεπόµενος προγραµµατιζόµενος λογικός ελεγκτής (PLC) θα διαθέτει πιστοποιητικό διασφάλισης 
ποιότητας κατά ISO 9001 και θα προβλέπεται δοµικής κατασκευής (modular), αποτελούµενος από : 

♦♦♦♦ Πλαίσιο τοποθέτησης των µονάδων µε τους ζυγούς στερεώσεως 

♦♦♦♦ Τροφοδοτικό 

♦♦♦♦ Μονάδες εισόδου και εξόδου (αναλογικές και ψηφιακές) 

♦♦♦♦ Κεντρική µονάδα επεξεργασίας 

♦♦♦♦ ∆ιαύλους επικοινωνίας 

Προβλέπεται µικρού µεγέθους λογικός ελεγκτής PLC που θα εξασφαλίζει προστασία από ηλεκτρικό θόρυβο 
και από τη θερµοκρασία, ενώ θα προβλέπεται αντικεραυνική προστασία και ωµική προστασία των εισόδων / 
εξόδων (προστασία από ρεύµατα διαρροής). Τέλος η όλη διάταξη θα γειώνεται εξασφαλίζοντας επαρκή 
σύµφωνα µε τους κανονισµούς γείωση. 

 

10.2.2 Πλαίσιο τοποθέτησης µονάδων 

Η µονάδα του PLC θα εγκατασταθεί σε ένα οριζόντιο ζυγό πάντα σύµφωνα µε τους κανονισµούς DIN για το 
ολικό µήκος του ζυγού και του ελάχιστου επιτρεπόµενου διαστήµατος µεταξύ των άκρων του ζυγού και του 
πλαισίου τοποθέτησης, προκειµένου να είναι δυνατή η απαραίτητη απαγωγή θερµότητας. 

 

10.2.3 Τροφοδοσία 

Η τροφοδοσία ηλεκτρικής ισχύος στην µονάδα του PLC εξασφαλίζεται από τη µονάδα τροφοδοσίας. Η τάση 
εισόδου προβλέπεται 220VAC 50Hz, και θα ασφαλίζεται από βυθίσµατα και υπερτάσεις του δικτύου εισόδου. 
Η προστασία από υπερεντάσεις θα εξασφαλίζεται είτε µέσω κατάλληλης ασφάλειας τήξεως είτε ηλεκτρονικά. 
Θα υπάρχει επίσης η δυνατότητα τροφοδοσίας του από τροφοδοτικό αδιάλειπτης λειτουργίας (UPS). 

 

10.2.4 Μεταφορά σηµάτων 

Στις εισόδους του λογικού ελεγκτή οδηγούνται από τους αισθητήρες τα αναλογικά ή ψηφιακά σήµατα 
εισόδου. Σε καµία περίπτωση δεν επιτρέπεται η απευθείας συρµάτωση στις εισόδους, αλλά πάνω σε 
κατάλληλη για το σκοπό αυτό βιδωτή κλεµµοσειρά. Η άµεση παρακολούθηση της ροής του προγράµµατος 
είναι δυνατή µέσω της LCD οθόνης που διαθέτει η µονάδα. Τα εξωτερικά κυκλώµατα της µονάδας εισόδου 
(τα κυκλώµατα προς τους αισθητήρες) θα λειτουργούν µε εξωτερική τροφοδοσία ενώ τα εσωτερικά 
κυκλώµατα προς τη CPU) προβλέπεται να λειτουργούν µε την ισχύ τροφοδοσίας του λογικού ελεγκτή. 

Οι µονάδες ψηφιακών εισόδων έχουν : 
♦♦♦♦ Τάση εισόδου < 40V AC και < 0.03mA για την κατάσταση εισόδου 0 

♦♦♦♦ Τάση εισόδου < 79V AC και < 0.08mA για την κατάσταση εισόδου 1 

Οι µονάδες αναλογικών εισόδων έχουν : 
♦♦♦♦ Περιοχή τάσης : 0 έως 10V DC 

♦♦♦♦ Περιοχές ρεύµατος : 0 έως 20 mΑ 

 

10.2.5 Εξόδοι 

Οι εξόδοι στέλνουν προς τους ενεργοποιητές τα ψηφιακά σήµατα εξόδου. Σε καµιά περίπτωση δεν 
επιτρέπεται η απευθείας συρµάτωση στην µονάδα εξόδου, αλλά πάνω σε κατάλληλη για το σκοπό αυτό 
βιδωτή κλεµµοσειρά. Η ροή του προγράµµατος και κατ’επέκταση η παρακολούθηση όλων των 
ενεργοποιηµένων εξόδων είναι δυνατή µέσω της LCD οθόνης που διαθέτει η µονάδα. Το ρεύµα ανά ψηφιακή 
έξοδο προβλέπεται τουλάχιστον ίσο µε 10Α. 

 

10.3 Σύστηµα Τηλεµετρίας - Τηλεχειρισµού 

10.3.1 Γενικά στοιχεία 

Το σύστηµα τηλεµετρίας συνεργάζεται µε τον πίνακα αυτοµατισµού αλλά έχει και την δυνατότητα να 
λειτουργήσει ακόµα και ως αυτόνοµο κέντρο διαχείρισης προγραµµατισµένων εργασιών και συµβάντων. 
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Χρησιµοποιεί το δίκτυο της κινητής τηλεφωνίας έχοντας ενσωµατωµένο GSM-GPRS module, χρησιµοποιεί 
δηλαδή µια κάρτα SIM όπως όλα τα κινητά τηλέφωνα. Ο προγραµµατισµός της συσκευής µπορεί να γίνει 
µέσω Η/Υ, αλλά και µε αποστολή γραπτών µηνυµάτων από οποιοδήποτε κινητό τηλέφωνο, στις 
περιπτώσεις που το σύστηµα είναι ήδη εγκαταστηµένο. 

 

10.3.2 Τεχνικά χαρακτηριστικά 

♦♦♦♦ Τάση τροφοδοσίας : 12VDC 

♦♦♦♦ Κατανάλωση συσκευής σε ηρεµία : 50mA 

♦♦♦♦ Κατανάλωση συσκευής σε εκποµπή (κλήση) : 500mA 

♦♦♦♦ RS 232 interface 

♦♦♦♦ RS 485 interface 

♦♦♦♦ 4 Ψηφιακές είσοδοι (για σύνδεση σε κλειστή ή ανοιχτή επαφή) για την σύνδεση 
αισθητήρων από συναγερµούς, των θερµικών προστασίας των κινητήρων κ.λ.π. 

♦♦♦♦ 4 Αναλογικές είσοδοι (µε δυνατότητα µετατροπής τους σε ψηφιακές) για την σύνδεση 
αισθητηρίων θερµοκρασίας, υγρασίας κ.λ.π. 

♦♦♦♦ 4 Έξοδοι ρελέ (επαφή 120V/0,5A) για την προγραµµατισµένη ή την εξ’αποστάσεως 
διαχείριση ηλεκτρικών ή ηλεκτρονικών συσκευών 

♦♦♦♦ Online έλεγχος της κατάστασης των εισόδων-εξόδων 

♦♦♦♦ ∆ιαστάσεις κουτιού (mm): 100×120×22 

♦♦♦♦ Dual Band GSM 

♦♦♦♦ Ειδική µπαταρία (12VDC–2,2A) για την διατήρηση της τροφοδοσίας σε περίπτωση 
διακοπής της τάσης 

 

10.3.3 Αρχή λειτουργίας 

Ο πίνακας αυτοµατισµού της µονάδας, συµπεριλαµβάνει το PLC που διαχειρίζεται και αυτοµατοποιεί 
πλήρως τον τρόπο λειτουργίας όλου του Η/Μ του εξοπλισµού. Είναι λοιπόν προφανές ότι το σύστηµα 
τηλεµετρίας δεν αναλαµβάνει επί µονίµου βάσεως τη λειτουργία κάποιου µέρους του εξοπλισµού αλλά δίνει 
στον χρήστη άµεσα και εξ’αποστάσεως την πλήρη εικόνα για την λειτουργία του αντλιοστασίου. 

Όταν πέσει κάποιο από τα θερµικά προστασίας των κινητήρων (των αντλιών ή του ανεµιστήρα απόσµησης), 
η αντίστοιχη ψηφιακή είσοδος στο σύστηµα τηλεµετρίας λαµβάνει το σήµα και ενεργεί ανάλογα µε τον 
προγραµµατισµό του χρήστη. Συνήθως, στέλνει γραπτό προκαθορισµένο µήνυµα στο κινητό τηλέφωνο του 
συντηρητή της εγκατάστασης, περιγράφοντας αναλυτικά το πρόβληµα και το σηµείο που αυτό εντοπίστηκε. 
Το µεγάλο πλεονέκτηµα της χρήσης αυτής της µονάδας, είναι η δυνατότητα του χρήστη να ελέγχει αλλά και 
να τροποποιεί εφόσον κρίνει σκόπιµο, τη λειτουργία του Η/Μ εξοπλισµού που είναι συνδεδεµένος µε το 
σύστηµα τηλεµετρίας. Οι εντολές στις εξόδους - ρελέ του συστήµατος (για να λειτουργήσει µια αντλία, ο 
ανεµιστήρας απόσµησης κ.λ.π.), όσο αποµακρυσµένη και αν είναι η εγκατάσταση, δίνονται µε ένα απλό 
γραπτό µήνυµα προς την συσκευή. 
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11 ΠΥΡΑΝΙΧΝΕΥΣΗ – ΠΥΡΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ 

Στον οικίσκο όπου βρίσκεται το Η/Ζ, ο ηλεκτρικός πίνακας και ο πίνακας αυτοµάτου µεταγωγής θα 
τοποθετηθεί ένας θερµοδιαφορικός πυρανιχνευτής. 

Στον παραπάνω χώρο επίσης προβλέπεται η τοποθέτηση, σε επίκαιρη και εύκολα προσιτή θέση, ενός 
φορητού πυροσβεστήρα CO2, χωρητικότητας 6kg, µε χοάνη εκτόξευσης, στρόφιγγα, χειρολαβή και βάση 
στήριξης καθώς και ενός αυτόνοµου φωτιστικού ασφαλείας, σε περιπτώσεις έλλειψης τάσεως ή στάσεως του 
Η/Ζ. 
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12 ΠΕΡΙΦΡΑΞΗ 

Η περίφραξη του οικοπέδου της Ε.Ε.Λ. θα γίνει µε συρµάτινο γαλβανισµένο πλέγµα που θα προσδεθεί µε 
την βοήθεια τριών διαµήκων και δύο διαγωνίων συρµάτων "Νο16" σε πασσάλους από σιδερογωνιές. 

Οι πάσσαλοι θα τοποθετηθούν κάθε 2m σε βάση από σκυρόδεµα "Β 160" διαµέτρου 30 έως 40cm και 
βάθους 50cm. 

Η διατοµή των γωνιών θα είναι 40×40×4 mm και σε κάθε τρίτο πάσσαλο τοποθετούµε λοξή αντηρίδα 
ενισχύσεως µήκους περίπου 2m από γωνία της αυτής διατοµής. 

Οι πάσσαλοι θα είναι µήκους περίπου 2,5m εκ των οποίων τα 50cm θα ευρίσκεται εντός του εδάφους. 

Τα ισοσκελή γωνιακά ελάσµατα εκ χάλυβος θερµικής εξελάσεως εστρογγυλευµένων ακµών θα είναι κατά 
DIN 1028. 

Οι πάσσαλοι θα είναι θερµογαλβανισµένοι και κατασκευασµένοι σύµφωνα µε τις απαιτήσεις των Τεχνικών 
Προδιαγραφών, το δε πάχος γαλβανίσµατος θα είναι τουλάχιστον 80 µε 100 µικρά. 
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13 ΤΕΧΝΙΚΗ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

 

13.1 ∆Ε∆ΟΜΕΝΑ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ ΤΗΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ 

 

13.1.1 Γεωγραφική θέση 

Οι οικισµοί του Γερακίου και της Αρµάχας, βρίσκονται στο ανατολικό τµήµα του Νοµού Ηρακλείου και 
ανήκουν διοικητικά στο ∆ήµο Μινώα Πεδιαδας. Είναι γειτονικοί οικισµοί, µε τον οικισµό της Αρµάχας στα 
βόρεια και του Γερακίου στα νότια, ενώ βρίσκονται 8 χλµ  και 6 χλµ αντίστοιχα της πόλης του Καστελλίου. 

Η οικονοµία της περιοχής στηρίζεται κυρίως στη γεωργία, µε καλλιέργειες ελιάς, αµπελιών και κηπευτικών. 

 

13.1.2 Πρόβλεψη πληθυσµού – εξυπηρετούµενος πληθυσµός 

Υιοθετείται ο προβλεπόµενος πληθυσµός σχεδιασµού του έργου από την µε αρ. πρωτ. 2726/21-07-2011. 
Απόφαση Έγκρισης Περιβαλλοντικών Όρων από τη ∆/νση ΠΕ.ΧΩ. της Περιφέρειας Κρήτης, ο οποίος 
ανέρχεται στους 800 ι.κ. για το έτος 2030. 

 

13.1.3 Αποχετευτικό δίκτυο 

Οι υφιστάµενες σήµερα υποδοµές αποχέτευσης της περιοχής Μελέτης φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13.1 

ΥΦΙΣΤΑΜΕΝΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ∆ΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 

ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
ΣΗΜΕΡΑ ΥΦΙΣΤΑΜ. ∆ΙΚΤΥΑ % 

ΟΙΚΙΣΜΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ 
2001 

ΧΕΙΜΩΝΑ ΘΕΡΟΣ 

ΠΛΗΘ. 
ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ 

(ισοδ. κ.) ΧΩΡΙΣΤΙΚΟ ΜΙΚΤΟ 
ΒΟΘΡΟΙ% 

Γεράκι 375 300 370 550 70 - 30 

Αρµάχα 110 100 130 250 90 - 10 

 

Στους οικισµούς Γερακίου και Αρµάχας υπάρχουν αποχετευτικά δίκτυα και η κατάστασή τους κρίνεται καλή. 
Η τελική διάθεση των λυµάτων όµως πραγµατοποιείται σε στεγανές δεξαµενές χωρητικότητας 100 µ3 για τον 
οικισµό του Γερακίου και 30 µ3 

για τον οικισµό της Αρµάχας. Όταν οι δεξαµενές αυτές υπερχειλίζουν 
καταλήγουν σε κοντινά ρέµατα δηµιουργώντας έτσι σοβαρούς κινδύνους τόσο για τα υπόγεια νερά, όσο και 
για την υγεία των κατοίκων της περιοχής. 

Όπου τα λύµατα υπερχειλίζουν έχουµε: 

α) αισθητικά προβλήµατα (δυσοσµίες, κουνούπια και ειδικά τη θερινή περίοδο τα στάσιµα λύµατα είναι 
σοβαρή όχληση και υγειονοµικό πρόβληµα για τους περαστικούς). 

β) η ανεξέλεγκτη διάθεση των λυµάτων είναι µόνιµη απειλή για τους υδροφορείς της περιοχής. 
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13.1.4 Ποσοτικά στοιχεία των λυµάτων 

Τα υδραυλικά φορτία των λυµάτων υπολογίζονται στον παρακάτω πίνακα: 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 13.2 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΦΟΡΤΙΩΝ ΛΥΜΑΤΩΝ 

20ετία 
ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑ∆Α 

ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ PE κάτοικος 600 800 
ΜΕΣΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΥΜΑΤΩΝ / 
ΚΑΤΟΙΚΟ q lt/d/PE 100,00 120,00 

MEΓΙΣΤΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΥΜΑΤΩΝ / 
ΚΑΤΟΙΚΟ qmax lt/d/PE 150,00 180,00 

MEΣΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ Qd m3/d 60,00 96,00 

MEΣΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ Qd lt/sec 0,69 1,11 

ΜΕΓΙΣΤΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ Qd,max m3/d 90,00 144,00 

ΜΕΓΙΣΤΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ Qd,max lt/sec 1,04 1,67 
ΜΕΣΗ ΩΡΙΑΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ (µέγιστο 
ηµερήσιο υδραυλικό φορτίο ανηγµένο σε ωριαία 
βάση) 

Qh m3/h 3,75 6,00 

Α∆ΙΑΣΤΑΤΟΣ ΣΥΝTΕΛΕΣΤΗΣ ΩΡΙΑΙΑΣ ΑΙΧΜΗΣ 
P = 1,5+2,5(Qd,max)

-1/2 
k  3,00 3,00 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΩΡΙΑΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ Qh,max m3/h 11,25 18,00 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΩΡΙΑΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ Qh,max lt/sec 3,13 5,00 

 

Ο Βιολογικός Καθαρισµός των οικισµών του Γερακίου και της Αρµάχας θα δέχεται λύµατα που προέρχονται 
κυρίως από υπολείµµατα τουαλέτας, απόνερα λουτρού και κουζίνας, απόνερα καθαριότητας κλπ. (οικιακά ή 
αστικά λύµατα). 

Σε αυτά περιλαµβάνονται οργανικές ουσίες σε διάλυση ή αιωρούµενα σωµατίδια, λίπη-έλαια, ανόργανες 
ουσίες και διαλυµένα αέρια. 

∆εν προβλέπεται όµως να επεξεργάζεται βιοµηχανικά λύµατα ή άλλα ειδικά απόβλητα, τα οποία αν 
διοχετευτούν στο δίκτυο χωρίς την προβλεπόµενη από τον Νόµο προεπεξεργασία είναι δυνατόν να 
επιφέρουν ανυπολόγιστες και µόνιµες βλάβες στην εγκατάσταση. 

Στον πίνακα που ακολουθεί δίνεται ενδεικτικά µια τυπική σύνθεση των οικιακών λυµάτων (βασισµένη σε 
ποσότητα λυµάτων 180 λίτρα/κατ.-ηµ.). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 13.3 

ΤΥΠΙΚΗ ΣΥΝΘΕΣΗ ΟΙΚΙΑΚΩΝ – ΑΣΤΙΚΩΝ ΛΥΜΑΤΩΝ (180 λιτ./ κατ.-ηµ.) 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΠΟΣΟΤΗΤΑ 
(γραµ/κατ-ηµ) 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ 
(mg/lt) 

Ολικά στερεά 115-170 680-1000 

Πτητικά στερεά 65-85 380-500 

Αιωρούµενα στερεά 35-50 200-290 

Βιοχηµικά απαιτούµενο οξυγόνο 50-70 290-410 

Χηµικά απαιτούµενο οξυγόνο 115-125 680-730 

Ολικό Άζωτο 6-17 35-100 

Αµµωνία 1-3 6-18 

Νιτρικά & Νιτρώδη <1 <5 

Ολικός Φώσφορος 1-4 6-24 

Ολικά κωλοβακτηρίδια  1010 – 1012 απ/ml 

Κοπρανώδη κωλοβακτηρίδια  108 – 1010 απ/ml 

 

Στον πίνακα που ακολουθεί δίνονται τα ποιοτικά και τα ποσοτικά χαρακτηριστικά των λυµάτων στην είσοδο 
της εγκατάστασης. 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13.4 

ΠΟΣΟΤΙΚΑ & ΠΟΙΟΤΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
ΕΙΣΟ∆ΟΥ ΣΤΗΝ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΜΟΝΑ∆Α ΤΙΜΗ 

Ισοδύναµος πληθυσµός ι.κ. 800 

Μέση ηµερήσια παροχή m3/d 96 

Μέση ωριαία παροχή m3/h 6,00 

Μέγιστη παροχή m3/d 144 

mg/l 333,33 
BOD5 

Kg/d 48,00 

mg/l 236,11 
Αιωρούµενα Στερεά, SS 

Kg/d 34,00 

mg/l 63,89 
Ολικό Άζωτο, ΤΚΝ 

Kg/d 9,20 

mg/l 13,89 
Ολικός Φώσφορος 

Kg/d 2,00 

 



ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΠΡΟ∆ΙΑΓΡΑΦΕΣ ΕΡΓΩΝ Η.Μ.Μ.                    σελ. 33 από 42 

 

13.1.5 Αποδέκτης επεξεργασµένων-Ποιοτικά στοιχεία εκροής 

Η διάθεση των επεξεργασµένων λυµάτων (εκροή), της λάσπης και  των λιπών, θα είναι σύµφωνη µε την µε  
αρ. πρωτ. 2726/21-07-2011 Έγκριση Περιβαλλοντικών Όρων του έργου από την ∆/νση ΠΕ. ΧΩ. της 
Περιφέρειας Κρήτης (και κατ’ επέκταση και µε την µε  αρ. πρωτ. 10401/22-12-2010 Έγκριση της Μελέτης 
Επεξεργασίας και ∆ιάθεσης λυµάτων από την ∆/νση Υγείας του Ν. Ηρακλείου). 

Σύµφωνα µε τα παραπάνω, τα επεξεργασµένα λύµατα θα διατίθενται για την άρδευση καλλιεργούµενων 
εκτάσεων της περιοχής κυρίως ελαιοδέντρων σε απαιτούµενη έκταση περίπου 41 στρεµµάτων. Εναλλακτικά 
η επεξεργασµένη εκροή θα διατίθεται για άρδευση στα πρανή του ρέµατος και του γηπέδου της 
Εγκατάστασης. 

Ο Κύριος του Έργου έχει υιοθετήσει τις προδιαγραφές της νέας ΚΥΑ 145116  (ΦΕΚ 354/08-03-11), για 
επαναχρησιµοποίηση των επεξεργασµένων λυµάτων για άρδευση όπως ορίζεται στους 
εγκεκριµένους Περιβαλλοντικούς Όρους, για τους παρακάτω λόγους: 

Καθορίστηκαν τα όρια εκροής (για την µέγιστη βαθµολογία) να είναι τριτοβάθµιας επεξεργασίας, 
(σύµφωνα µε τους ισχύοντες περιβαλλοντικούς όρους) όπως παρακάτω: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13.6 

ΕΠΙΘΥΜΗΤΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΜΕΝΩΝ ΛΥΜΑΤΩΝ 
(για την µέγιστη βαθµολογία) 

• Βιοχηµικά απαιτούµενο οξυγόνο (BOD5)   ≤ 10 mg/lt 

• Χηµικά απαιτούµενο οξυγόνο (COD)    ≤ 50 mg/lt 

• Αιωρούµενα στερεά  (S.S.)      ≤ 10 mg/lt 

• Ολικά κολοβακτηρίδια (Total coli)     < 2 αποικ./100 ml (για 90% δειγµάτων) 

• Ολικά κολοβακτηρίδια (Total coli)     < 20 αποικ./100 ml 
(για >1 δείγµατος σε 2 µήνες) 

 

13.2 ΣYΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦH ΤΗΣ Ε.Ε.Λ. 

ΚΥΡΙΑ ΤΕΧΝΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 

∆εκτές είναι όλες οι τεχνολογίες σε µορφή προκατασκευασµένων µονάδων µε κριτήρια: 

Το χαµηλό αρχικό κόστος, τις χαµηλές απαιτήσεις σε ενέργεια , το λειτουργικό κόστος, την 
αξιοπιστία, το χρόνο ζωής εξοπλισµού, την ποιότητα εκροής, το θόρυβο, την ήπια λειτουργία χωρίς 
οσµές. 

Ο Κύριος του έργου, καθόρισε τα χαρακτηριστικά και τις προδιαγραφές του συστήµατος επεξεργασίας, µε τα 
παρακάτω κριτήρια: 

� Λύση τοπικής επεξεργασίας και ασφαλούς διάθεσης των λυµάτων  

� Λύση υλοποιήσιµη σε µικρό χρονικό διάστηµα, η οποία να µη δεσµεύει πολλά χρήµατα σε υποδοµές 
και εξοπλισµό ( οι τυποποιηµένες λύσεις, δοκιµασµένες και σύγχρονες µε τεχνολογίες καινοτοµίας και 
υψηλή ποιότητα υλικών και εξοπλισµού) είναι επιθυµητές 

� Η λειτουργία να µην επηρεάζεται από ποσότητες οµβρίων (λόγω εισροής µεγάλων ποσοτήτων 
οµβρίων στο δίκτυο αποχέτευσης). Η δυνατότητα εξισορρόπησης της παροχής και των φορτίων και η 
ήπια τροφοδοσία τους στο σύστηµα επεξεργασίας θεωρείται σοβαρό πλεονέκτηµα για αποφυγή των 
προβληµάτων παροχών αιχµής (peak flow) 

� Με δεδοµένες τις αρνητικές εµπειρίες από µονάδες καθαρισµού λυµάτων που λειτουργούν χωρίς 
απόσµηση, όπου οι οσµές κατά περίπτωση (κακής λειτουργίας-αστοχίας ή διακοπής ηλεκτρικής 
παροχής) µεταφέρονται µε ευνοϊκό άνεµο ή το βράδυ σε αποστάσεις εκατοντάδων µέτρων, επιλέχθηκε 
λύση µε απόσµηση, ώστε να µη µυρίζει µε οποιεσδήποτε συνθήκες καλής λειτουργίας, αστοχίας ή 
κακολειτουργίας. 

Η λειτουργία να είναι τελείως άοσµη στα γειτονικά αγροτεµάχια, όπου συχνά προσεγγίζουν 
καλλιεργητές και η διαθέσιµη έκταση είναι σε µικρή απόσταση από τα όρια των οικισµών. Η λειτουργία 
της µονάδας να µην γίνεται αισθητή ούτε σε 10 - 20 µέτρα από το όριο του γηπέδου. 
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Η απόσµηση πρέπει να έχει χαµηλό κόστος λειτουργίας-συντήρησης.  

� Η µονάδα πρέπει να έχει χαµηλή στάθµη θορύβου, µη αντιληπτή τη νύκτα από απόσταση 30µ 
(θόρυβος τη νύχτα µέχρι 60 dB στα όρια του οικοπέδου).  

� Η µονάδα να δίνει εκροή για άρδευση ελαιόδεντρων και πρασίνου στην περιοχή. Υψηλή ποιότητα 
εκροής µε δυνατότητες διάθεσης χωρίς αισθητές επιπτώσεις, οχλήσεις ή δυσµενείς συνέπειες στο 
περιβάλλον και τους κατοίκους. 

� Επιλογή τεχνολογίας  που να είναι απλή στη λειτουργία και τη συντήρηση που να µην απαιτεί συχνή 
παρουσία τεχνικού προσωπικού για λειτουργία και συντήρηση. Ελάχιστες απαιτήσεις σε επίβλεψη 
συντήρηση (ενδεικτικά µια επίσκεψη χειριστή-συντηρητή κάθε 1-3 µήνες). 

� Χαµηλό κόστος λειτουργίας-συντήρησης  

� Η λειτουργία να είναι πλήρως αυτοµατοποιηµένη µε απλούς αξιόπιστους αυτοµατισµούς. 

� Μεγάλη ελαστικότητα στις φορτίσεις: Να λειτουργεί µε µεγάλες διακυµάνσεις φορτίων από 10%-120% 
χωρίς να υπάρχουν προβλήµατα κακής ή προβληµατικής λειτουργίας 

� Η λειτουργία να µην επηρεάζεται αισθητά από ποσότητες πετρελαιοειδών, τοξικών και γενικά χηµικών 
ουσιών που µπορεί να πέσουν κατά περίπτωση στο δίκτυο αποχέτευσης. µεγάλη αξιοπιστία και σε 
δύσκολες καταστάσεις: 

Οι µονάδες προσκολληµένης βιοµάζας δεν επηρεάζονται αισθητά από τα απορρυπαντικά, τοξικά 
απολυµαντικά, πετρελαιοειδή ενώ οι µονάδες συµβατικές-παρατεταµένου αερισµού και SBR 
επηρεάζονται από τα ανωτέρω χηµικά σε µικρές δόσεις , τα οποία καταστρέφουν για πολύ χρόνο την 
επεξεργασία καθόσον δεν λειτουργεί ή διαύγαση λόγω διόγκωσης ιλύος. 

� Είναι επιθυµητή τεχνολογία που παράγει χαµηλές ποσότητες δευτεροβάθµιας βιολογικής λάσπης, 
πλήρως σταθεροποιηµένης. 

Οι µονάδες προσκολληµένης βιοµάζας παράγουν χαµηλές ποσότητες δευτεροβάθµιας βιολογικής 
λάσπης (συγκριτικά µε τις µονάδες ενεργού ιλύος-παρατεταµένου αερισµού). 

Ιδιαίτερα οι µονάδες χαµηλής φόρτισης (βιολογικά χαλικόφιλτρα - αµµόφιλτρα, φίλτρα υφάσµατος, 
φίλτρα τύρφης, τεχνητοί υγροβιότοποι κλπ), δεν παράγουν περίσσεια βιολογικής λάσπης που να 
χρειάζεται συχνή αποµάκρυνση. Η παραγωγή και διάθεση της βιολογικής ιλύος είναι µεγάλο 
πρόβληµα σήµερα και θα συνεχίσει να είναι καθηµερινά µεγαλύτερο πρόβληµα, ακόµη και αν υπάρχει 
αποδέκτης της βιολογικής λάσπης. (Η περίσσεια βιολογικής ιλύος θεωρείται σήµερα ένα παραπροϊόν 
από τη Βιολογική επεξεργασία που απαιτεί ειδική διαχείριση (σαν ειδικό απόβλητο) µε ελάχιστη 
προεπεξεργασία τη βιοσταθεροποίηση, την αφυδάτωση και κατά περίπτωση την υγιεινοποίηση, την 
κοµποστοποίηση, τη χηµική σταθεροποίηση ή την αποτέφρωση.) 

 
Επίσης προδιαγράφονται:  

� Υψηλή ποιότητα κατασκευής µε κατάλληλα υλικά για χρόνο ζωής 20 – 30 χρόνια τουλάχιστον και πλήρης 
εγγύηση εξοπλισµού και µονάδων για 10 χρόνια τουλάχιστον (επιθυµητό 15-20 χρόνια).  

� Εποπτεία, συντήρηση της µονάδας και πλήρη ευθύνη καλής λειτουργίας από τον εργολάβο ή τον 
προµηθευτή για τα πρώτα 5 χρόνια λειτουργίας των συστηµάτων.  

 

13.2.1 Στάδια επεξεργασίας (σύµφωνα µε τους ισχύοντες περιβαλλοντικούς όρους) 

Η προτεινόµενη µονάδα θα περιλαµβάνει τα παρακάτω επί µέρους τµήµατα: 

1. Σηπτική ∆εξαµενή (ή ισοδύναµη προεπεξεργασία)  
2. ∆εξαµενή Τροφοδοσίας – Ανακυκλοφορίας – Εξισορρόπησης ροής 
3. Βιολογική επεξεργασία σε αερόβιο σύστηµα προσκολληµένης βιοµάζας  
4. ∆εξαµενή απολύµανσης 
5. ∆εξαµενή άντλησης της εκροής 
6. Οικίσκο ελέγχου (χώρος ηλεκτρικού πίνακα, ανεµιστήρα απόσµησης, Η/Ζ και WC) 
7. Μονάδα εξουδετέρωσης οσµαερίων 
8. Λοιπά έργα υποδοµής (διαµόρφωση χώρου, περίφραξη, ύδρευση, ηλεκτροφωτισµός)  

 

13.2.2 Περιγραφή του συστήµατος επεξεργασίας (ενδεικτική) 

Σύστηµα βιολογικής επεξεργασίας για 800 ισοδύναµους κατοίκους (µέγιστος εξυπηρετούµενος 
πληθυσµός), µε βάση το παραπάνω διάγραµµα ροής και όπως ενδεικτικά περιγράφεται παρακάτω: 

α) Σηπτική δεξαµενή ή ισοδύναµη προεπεξεργασία, προκατασκευασµένη ή από σκυρόδεµα, µε 
πρωτεύοντα ρόλο την νιτροποίηση – απονιτροποίηση των λυµάτων και την εξισορρόπηση της 
παροχής και δευτερεύοντα ρόλο την συγκράτηση, χώνευση και διαχείριση των στερεών, λιπών και 
άµµου σε πιθανή επιπλέον σύνδεση δικτύου ακαθάρτων στο µέλλον. 
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Στο έργο θα κατασκευαστεί η σηπτική δεξαµενή, η οποία θα χρησιµοποιηθεί για το υπό προµήθεια σύστηµα. 
Οι εσωτερικές της διαστάσεις της θα είναι 6,00 µ. Χ 3,00 µ., ολικού βάθους 3,50 και ωφέλιµου βάθους 3,10 
µ.. Αποτελείται από δύο θαλάµους που επικοινωνούν µεταξύ τους µε άνοιγµα στο µέσον περίπου του ύψους 
του τοιχίου που διαχωρίζονται οι επιµέρους θάλαµοι. Στην σηπτική δεξαµενή της κυρίως Ε.Ε.Λ., θα 
καταλήγουν τα προεπεξεργασµένα λύµατα τόσο του οικισµού Αρµάχας, όσο και του οικισµού Γερακίου, τα 
οποία θα προέρχονται από τα αντίστοιχα αντλιοστάσια-σηπτικές δεξαµενές των παραπάνω οικισµών. Στην 
παραπάνω δεξαµενή δεν πραγµατοποιείται κατακράτηση στερεών και λιπών, αφού αυτή έχει ήδη 
πραγµατοποιηθεί στα αντίστοιχα αντλιοστάσια-σηπτικές δεξαµενές των οικισµών Κασταµονίτσας και 
Αµαριανού. Η κατασκευή της αποσκοπεί στην πραγµατοποίηση της διαδικασίας νιτροποίησης – 
απονιτροποίησης των λυµάτων, στην εξισορρόπηση της παροχής στο σύστηµα καθώς και στην πιθανή 
περίπτωση µελλοντικά κατά την οποία µπορεί να συνδεθεί απευθείας δίκτυο ακαθάρτων στην εγκατάσταση. 

Συνολικός ωφέλιµος όγκος δεξαµενής: 54 µ³ περίπου. 

Εξοπλισµός σηπτικής δεξαµενής (που περιλαµβάνεται στην παρούσα προµήθεια) 

• ∆ίδυµα υποβρύχια αντλητικά συγκροτήµατα για την εξισορροπηµένη τροφοδοσία των πρωτοβάθµια 
επεξεργασµένων λυµάτων (αν απαιτούνται στην προτεινόµενη επεξεργασία)  
 

β) Βιολογική επεξεργασία 

Βαθµολογείται η συµµόρφωση της µονάδας µε όλες τις τεχνικές προδιαγραφές της επεξεργασίας, ώστε να 
συµµορφώνεται η προσφορά µε τα παραπάνω δεδοµένα σχεδιασµού και να καλύπτονται ή να 
υπερκαλύπτονται τα παρακάτω χαρακτηριστικά: 

Βιολογική επεξεργασία των υγρών σε επίπεδο τριτοβάθµιας επεξεργασίας σε προκατασκευασµένες 
µονάδες.   Επιθυµητές είναι όλες οι τεχνολογίες χαµηλής φόρτισης που παράγουν ελάχιστη βιοµάζα, µε 
χαµηλές απαιτήσεις σε ενέργεια και συντήρηση. Ενδεικτικά προτείνονται βιολογικά φίλτρα 
προσκολληµένης βιοµάζας για τη βιολογική επεξεργασία των λυµάτων, σε προκατασκευασµένες 
µονάδες (module)  µε δυνατότητα επέκτασης του συστήµατος µε απλή προσθήκη-σύνδεση νέων µονάδων. 
∆εκτές µπορούν να γίνουν όλες οι τεχνολογίες επεξεργασίας οικιακών-αστικών λυµάτων µε τα 
παραπάνω χαρακτηριστικά ή παρόµοια, αρκεί να δίνουν την εκροή υψηλής ποιότητας  σύµφωνα µε 
τις προδιαγραφές της νέας ΚΥΑ 145116  (ΦΕΚ 354/08-03-11), για επαναχρησιµοποίηση των 
επεξεργασµένων λυµάτων για άρδευση όπως ορίζεται στους εγκεκριµένους Περιβαλλοντικούς 
Όρους, µε κριτήρια αξιολόγησης το χαµηλό αρχικό κόστος, τις χαµηλές απαιτήσεις σε ενέργεια 
(πράσινες τεχνολογίες), το λειτουργικό κόστος, την αξιοπιστία, το χρόνο ζωής εξοπλισµού, την 
ποιότητα εκροής, το θόρυβο, την ήπια λειτουργία χωρίς οσµές και τα υπόλοιπα κριτήρια που 
καθορίζονται στη Νοµοθεσία (ΕΚΠΟΤΑ ή/και Π∆ 59/2007). 

Επίσης προϋπόθεση για την εφαρµογή οποιασδήποτε παραλλαγής ή απόκλισης είναι η ανάληψη 
της ευθύνης τροποποίησης των περιβαλλοντικών όρων από τον ανάδοχο µε δαπάνες του, σε 
περίπτωση που η τεχνολογία που περιγράφεται στην προσφορά του διαφέρει σε κάποια σηµεία 
από την εγκεκριµένη στους ισχύοντες περιβαλλοντικούς όρους. Όλες οι τυχόν τροποποιήσεις θα γίνουν 
πριν την ολοκήρωση των µελετών εφαρµογής. Οι βοηθητικές δεξαµενές ή φρεάτια για τα διάφορα στάδια 
επεξεργασίας µπορούν να είναι προκατασκευασµένες από υλικά µε υψηλή αντοχή στα λύµατα ή από 
οπλισµένο σκυρόδεµα σύµφωνα µε την ισχύουσα νοµοθεσία, τους σχετικούς κανονισµούς και τις τεχνικές 
προδιαγραφές. Σε περίπτωση σοβαρών αποκλίσεων από τους ισχύοντες περιβαλλοντικούς όρους κατά την 
κρίση της επιτροπής, η επιτροπή, κατά τη διάρκεια της αξιολόγησης, έχει τη δυνατότητα να λάβει τη γραπτή 
σύµφωνη γνώµη της αρµόδιας υπηρεσίας για την καταλληλότητα του προτεινόµενου συστήµατος και την 
δυνατότητα περιβαλλοντικής αδειοδότησης του προτεινόµενου συστήµατος στα πλάισια τροποποίησης των 
ισχυόντων περιβαλλοντικών όρων.  
 
Η βιολογική επεξεργασία αποτελείται από: 

• τη δεξαµενή άντλησης- εξισσορόπησης ή/και ανακυκλοφορίας µε το σύστηµα αντλιών 
τροφοδοσίας (µε κατάλληλο πρόγραµµα λειτουργίας για διακοπτόµενη-περιοδική 
τροφοδοσία µε ή χωρίς ανακυκλοφορία από τη δεξαµενή τροφοδοσίας προς τις µονάδες 
προσκολληµένης βιοµάζας) 

• τις Μονάδες Προσκολληµένης βιοµάζας ή Βιολογικά Φίλτρα (Trickling Filters),   ή µονάδες 
αιωρούµενης Βιοµάζας µε ή χωρίς πληρωτικά υλικά όπου γίνεται η κυρίως βιολογική 
επεξεργασία µε τεχνικές χαµηλής απορροφούµενης ενέργειας  

 
Ο ανάδοχος ανάλογα µε την τεχνολογία του µπορεί να προσαρµόσει την προσφορά του και τις 
δεξαµενές του σε σχήµα όγκους και υλικά κατασκευής, αρκεί να υπερκαλύπτει τις απαιτήσεις σε 
χαρακτηριστικά εκροής και τις εγγυήσεις και απαιτήσεις για λειτουργία και συντήρηση. 
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∆εξαµενή άντλησης-δοσοµέτρησης και ανακυκλοφορίας 

Η δεξαµενή αυτή, που θα είναι κατασκευασµένη από σκυρόδεµα ή προκατασκευασµένη, χρησιµεύει σαν 
αποθήκη της πρωτοβάθµιας εκροής, που έρχεται από τη σηπτική δεξαµενή µε υπερχείλιση. Από τη 
δεξαµενή ξεκινά η γραµµή τροφοδοσίας (& ανακυκλοφορίας) προς τις µονάδες προσκολληµένης βιοµάζας, 
που αποτελείται από: 

• ∆ίδυµα υποβρύχια αντλητικά συγκροτήµατα για την εξισορροπηµένη τροφοδοσία των πρωτοβάθµια 
επεξεργασµένων λυµάτων προς την βιολογική βαθµίδα επεξεργασίας. Αν η βιολογική βαθµίδα 
αποτελείτε από περισσότερα από ένα modules τότε ο αριθµός των δίδυµων αντλιοστασίων θα είναι ίσος 
µε τον αριθµό των προκατασκευασµένων µονάδων (δύο ανά συστοιχία βιολογικών φίλτρων -η µια 
εφεδρική-, οι οποίες λειτουργούν εναλλάξ). Η σταθερή τροφοδοσία των πρωτοβάθµια επεξεργασµένων 
λυµάτων προς την µονάδα βιολογικής επεξεργασίας  θα επιτυγχάνεται µε ρυθµιστές στροφών στις 
αντλίες τροφοδοσίας  και ηλεκτροµαγνητικό ροόµετρο στους αγωγούς κατάθλιψης. 

• τους κεντρικούς αγωγούς µεταφοράς (τροφοδοσίας) προς τις Μονάδες Προσκολληµένης Βιοµάζας 
(Βιολογικά Φίλτρα) ή αιωρούµενης βιοµάζας. Στη δεξαµενή αυτή καταλήγει µε φυσική ροή ο αγωγός 
επιστροφής (µε τις συλλεκτήριες γραµµές που επιστρέφουν τη διηθηµένη εκροή από κάθε Βιολογικό 
Φίλτρο στην δεξαµενή τροφοδοσίας). Στην είσοδο του αγωγού αυτού στη δεξαµενή τροφοδοσίας, 
υπάρχει µια ειδική βαλβίδα µε µπάλα ή άλλο ισοδύναµο σύστηµα, που κλείνει τη γραµµή προς τη 
δεξαµενή τροφοδοσίας (όταν η δεξαµενή γεµίσει) και οδηγεί την περίσσεια προς τη µονάδα 
απολύµανσης και στη συνέχεια στη δεξαµενή αποθήκευσης – άντλησης της εκροής. Υπολογίσθηκε 
δεξαµενή µε ωφέλιµο όγκο 147 µ3 (> 100% του µέγιστου ηµερήσιου υδραυλικού φορτίου). 

 

Τα χαρακτηριστικά της δεξαµενής τροφοδοσίας - ανακυκλοφορίας φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13.7 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΤΡΟΦΟ∆ΟΣΙΑΣ – ΑΝΑΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ (ενδεικτικός) 

20ετία 
ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑ∆Α 

ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ 

ΜΕΓΙΣΤΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ Qd,max m3/d 90,00 144,00 

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΩΦΕΛΙΜΟΣ ΟΓΚΟΣ 
∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΤΡΟΦΟ∆ΟΣΙΑΣ (100% του Qd,max) 

Vωφ,min m3 90,00 144,00 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΤΡΟΦΟ∆ΟΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ (εσωτερικές) 

ΜΗΚΟΣ µ m 9,00 

ΠΛΑΤΟΣ π m 6,00 

ΟΛΙΚΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΒΑΘΟΣ βεσ m 3,50 

ΥΨΟΣ ΚΕΝΟΥ ΧΩΡΟΥ hκεν. m 0,70 

ΩΦΕΛΙΜΟ ΒΑΘΟΣ βωφ m 2,80 

ΩΦΕΛΙΜΟΣ ΟΓΚΟΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ 
ΤΡΟΦΟ∆ΟΣΙΑΣ ΛΥΜΑΤΩΝ 

Vωφ,προτ. m3 146,83 

 

Μονάδες Προσκολληµένης Βιοµάζας (ενδεικτική περιγραφή) 

Η Βιολογική επεξεργασία αποτελείται από Βιολογικά φίλτρα µε πληρωτικά υλικά µεγάλης ειδικής επιφάνειας. 
Είναι µονάδες προσκολληµένης βιοµάζας (attached growth systems) µε πληρωτικά υλικά µεγάλης ενεργής 
επιφάνειας, τύπου πορώδους υφάσµατος ή άλλου µέσου, από πλαστικό υλικό υψηλής αντοχής και µεγάλων 
αποδόσεων επεξεργασίας. Η απόδοση των συστηµάτων προσκολληµένης βιοµάζας µε χαµηλές φορτίσεις 
µπορεί να είναι σε επίπεδα τριτοβάθµιας επεξεργασίας. Συνολικά το σύστηµα προσκολληµένης βιοµάζας 
χαµηλής φόρτισης µαζί µε τη σηπτική δεξαµενή µπορεί να δίνει αποδόσεις: 

- Για τα BOD5 και S.S > 98%  
(βιοχηµικά απαιτούµενο οξυγόνο και αιωρούµενα στερεά) 

- Για το άζωτο και φώσφορο 60-90% 
(ανάλογα µε εποχή και φορτίσεις) 

- Για τα µικρόβια συνολικά αφαίρεση 99,0-99,9%  
(χωρίς άλλη απολύµανση) 
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Η επεξεργασία είναι αερόβια και η οξυγόνωση γίνεται µε φυσικό τρόπο (µε απορρόφηση οξυγόνου από τον 
αέρα ή µε απλό εξαεριστήρα δηλ. βεντιλατέρ). Τα προεπεξεργασµένα λύµατα τροφοδοτούνται (µε δίδυµα 
αντλιοστάσια ) προς κάθε µονάδα  βιολογικών φίλτρων σε µικρές ποσότητες κατά διάστηµα (1-3 min κάθε 
20-30 min). Με το δίκτυο σωληνώσεων διαµοιράζονται σε όλη την επιφάνεια και διέρχονται (κατεισδύουν) 
µέσα στο φίλτρο µε βαρύτητα, ενώ ταυτόχρονα έχοµε εισροή οξυγόνου (αέρα) µε φυσικό εφελκυσµό. Τα 
λύµατα κατά τη διέλευση τους από το φίλτρο διέρχονται από το πορώδες των υφασµάτων και επιφανειακά 
όπου έχει προσκοληθεί βιοµάζα (µικρόβια) η οποία µεταβολίζει (καταναλώνει για τροφή) τις οργανικές ουσίες 
των λυµάτων παράγοντας τελικά διοξείδιο του άνθρακα, νερό και αέριο άζωτο.  

Η επεξεργασία στα φίλτρα προσκολληµένης βιοµάζας χαµηλής φόρτισης είναι οικολογική-φιλική για το 
περιβάλλον καθόσον απαιτεί ελάχιστη κατανάλωση ενέργειας (4-5 φορές µικρότερη από ένα αντίστοιχο 
σύστηµα ενεργού ιλύος- παρατεταµένου αερισµού). Στη µονάδα προσκολληµένης βιοµάζας ή αιωρούµενης 
βιοµάζας που θα επιλεγεί είναι πολύ σηµαντικό οι φορτίσεις να είναι πολύ χαµηλές ανά µονάδα βιοµάζας, µε 
αποτέλεσµα τον πλήρη µεταβολισµό των οργανικών ρύπων γεγονός που συντελεί στα παρακάτω: 

− Μείωση της περίσσειας λάσπης από τα Βιολογικά φίλτρα. 

− ∆εν βουλώνουν τα συστήµατα µε βιοµάζα. 

− ∆εν χρειάζεται η συχνή αποµάκρυνση στερεών και της περίσσειας βιολογικής λάσπης. 

Στο έργο θα εγκατασταθεί ο απαιτούµενος αριθµός µονάδων για την κάλυψη των 800 ισοδύναµων 
κατοίκων, που αποτελούν τον πληθυσµό σχεδιασµό του έργου. 

Ο υπολογισµός του συστήµατος βιολογικής επεξεργασίας φαίνεται στον παρακάτω πίνακα ενδεικτικά για 
σύστηµα προσκολληµένης βιοµάζας (µε πληρωτικά υλικά): 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13.8 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΦΙΛΤΡΩΝ ΠΡΟΣΚΟΛΛΗΜΕΝΗΣ ΒΙΟΜΑΖΑΣ (ενδεικτικός) 

20ετία 
ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑ∆Α 

ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ 

ΕΞΥΠΗΡΕΤΟΥΜΕΝΟΣ ΠΛΗΘΥΣΜΟΣ PE κάτοικος 600 800 

ΜΕΣΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΥΜΑΤΩΝ 
ΑΝΑ ΚΑΤΟΙΚΟ q lt/d/PE 100,00 120,00 

MEΓΙΣΤΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΛΥΜΑΤΩΝ 
ΑΝΑ ΚΑΤΟΙΚΟ qmax lt/d/PE 150,00 180,00 

MEΣΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ Qd m3/d 60,00 96,00 

MEΣΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ Qd lt/sec 0,69 1,11 

ΜΕΓΙΣΤΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ Qd,max m3/d 90,00 144,00 

ΜΕΓΙΣΤΟ ΗΜΕΡΗΣΙΟ Υ∆ΡΑΥΛΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ Qd,max lt/sec 1,04 1,67 

Α∆ΙΑΣΤΑΤΟΣ ΣΥΝTΕΛΕΣΤΗΣ ΩΡΙΑΙΑΣ ΑΙΧΜΗΣ 
P = 1,5+2,5(Qd,max)

-1/2 k - 3,95 3,44 

ΑΠΟ∆ΕΚΤΟΣ Α∆ΙΑΣΤΑΤΟΣ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΗΣ 
ΩΡΙΑΙΑΣ ΑΙΧΜΗΣ ΛΟΓΩ ∆ΙΚΤΥΟΥ 

kδικτ. - 3,00 3,00 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΩΡΙΑΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ Qh,max m3/h 11,25 18,00 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ ANA IΣΟ∆ΥΝΑΜΟ ΚΑΤΟΙΚΟ 
ΠΡΙΝ ΤΗ ΣΗΠΤΙΚΗ 

BOD5 gr BOD5/PE/d 50 60 

ΟΛΙΚΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ ΠΡΙΝ ΤΗ ΣΗΠΤΙΚΗ L0 kgr BOD5/d 30,0 48,0 

ΜΕΣΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ 
ΠΡΙΝ ΤΗ ΣΗΠΤΙΚΗ S0 gr BOD5/m

3 333,3 333,3 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΑΦΑΙΡΕΣΗΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ 
ΣΤΗ ΣΗΠΤΙΚΗ 

- % 50% 

ΟΛΙΚΟ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΦΟΡΤΙΟ ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΗΠΤΙΚΗ L1 kgr BOD5/d 15,0 24,0 
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ΜΕΣΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΦΟΡΤΙΟΥ 
ΜΕΤΑ ΤΗ ΣΗΠΤΙΚΗ 

S1 gr BOD5/m
3 166,7 166,7 

ΘΕΡΜΟΚΡΑΣΙΑ ΛΥΜΑΤΩΝ (χαµηλότερη το 
Χειµώνα, µέση το Καλοκαίρι) 

T oC 14 24 

ΟΓΚΟΜΕΤΡΙΚΗ ΦΟΡΤΙΣΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ 
ΜΟΝΑ∆ΩΝ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΦΙΛΤΡΩΝ 

 lt/m2/d 1.600 

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ Αmin,απαιτ. m2 56,3 90,0 

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΦΟΡΤΙΣΗ ΕΝΕΡΓΗΣ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ 
ΜΟΝΑ∆ΩΝ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΦΙΛΤΡΩΝ  gr BOD5/m

2/d 1,50 

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΕΝΕΡΓΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ Αmin,απαιτ. m2 10.000,0 16.000,0 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΕΝΕΡΓΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ Απροτ. m2 16.000 

ΕΝΕΡΓΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ / ΚΑΤΟΙΚΟ  m2/PE 26,7 20,0 

ΕΝΕΡΓΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ΠΛΗΡΩΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ  m2/m3 500 

ΟΓΚΟΣ ΠΛΗΡΩΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ Vπληρ. m3 32,0 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ BOD ΣΤΗΝ ΕΞΟ∆Ο ΑΠΟ ΤΟ 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΦΙΛΤΡΟ (max τιµή για τον σχεδιασµό) Cmax,σχεδ. mg/lt 10,00 

ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ BOD ΣΤΗΝ ΕΞΟ∆Ο ΑΠΟ ΤΟ 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΟ ΦΙΛΤΡΟ (αναµενόµενη max τιµή) Cmax,αναµ. mg/lt 8,00 

 

γ) Απολύµανση της εκροής 

Mετά τις µονάδες προσκολληµένης βιοµάζας τα λύµατα θα οδηγούνται για απολύµανση στη δεξαµενή 
χλωρίωσης, όπου τοποθετείται αναλογικός χλωριωτής µε ταµπλέτες υποχλωριώδους ασβεστίου. 
Εναλλακτικά µπορεί να χρησιµοποιηθεί αναλογικό σύστηµα δοσοµέτρησης διαλύµατος υποχλωριώδους 
νατρίου. 

Λόγω της επαναχρησιµοποίησης των επεξεργασµένων εκροών για άρδευση απαιτείται η εγκατάσταση 
µετρητή υπολειµµατικού χλωρίου ή µετρητή REDOX για την ρύθµιση της τροφοδοσίας του χηµικού. 

 

Ο ελάχιστος χρόνος παραµονής των επεξεργασµένων στη δεξαµενή αυτή είναι 20 min. 

 
Τα µέγιστα απαιτούµενα χαρακτηριστικά των επεξεργασµένων λυµάτων µετά και τη χλωρίωση είναι 
σύµφωνα µε τις προδιαγραφές της νέας ΚΥΑ 145116  (ΦΕΚ 354/08-03-11), για επαναχρησιµοποίηση των 
επεξεργασµένων λυµάτων για άρδευση όπως ορίζεται στους εγκεκριµένους Περιβαλλοντικούς Όρους. 

Ο υπολογισµός της δεξαµενής απολύµανσης – χλωρίωσης της εκροής φαίνεται στον παρακάτω πίνακα: 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13.9 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗΣ – ΧΛΩΡΙΩΣΗΣ (ενδεικτικός) 

20ετία 
ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑ∆Α 

ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΩΡΙΑΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ Qh,max m3/h 11,25 18,00 

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ t min 20 

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΩΦΕΛΙΜΟΣ 
ΟΓΚΟΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗΣ - ΧΛΩΡΙΩΣΗΣ 

Vωφ,min m3 3,75 6,00 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗΣ - ΧΛΩΡΙΩΣΗΣ (εσωτερικές) 

ΜΗΚΟΣ µ m 3,00 

ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΤΟΙΧΙΩΝ   2 

ΠΑΧΟΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΤΟΙΧΙΩΝ πτοιχ. m 0,15 

ΩΦΕΛΙΜΟ ΜΗΚΟΣ µ m 2,70 
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ΠΛΑΤΟΣ π m 1,50 

ΩΦΕΛΙΜΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ Αωφ. m2 4,05 

ΟΛΙΚΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΒΑΘΟΣ βεσ m 3,50 

ΥΨΟΣ ΚΕΝΟΥ ΧΩΡΟΥ hκεν. m 1,00 

ΩΦΕΛΙΜΟ ΒΑΘΟΣ βωφ m 2,50 

ΩΦΕΛΙΜΟΣ ΟΓΚΟΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ 
ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗΣ - ΧΛΩΡΙΩΣΗΣ Vωφ,προτ. m3 10,13 

 

δ) ∆εξαµενή αποθήκευσης – άντλησης της εκροής 

Η δεξαµενή αποθήκευσης – άντλησης της εκροής χρησιµεύει και για την αποθήκευση µικρής ποσότητας 
εκροής, καθώς και την άντληση των καθαρισµένων νερών προς την αρδευόµενη περιοχή. Θα τοποθετηθούν 
αντλίες µε παροχή και µανοµετρικό που θα καθοριστεί από τις µελέτες του αρδευτικού δικτύου. 

Τα χαρακτηριστικά της δεξαµενής αποθήκευσης - άντλησης της εκροής φαίνονται στον παρακάτω πίνακα: 

 

ΠΙΝΑΚΑΣ 13.10 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗΣ & ΑΝΤΛΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΚΡΟΗΣ 
(ενδεικτικός) 

20ετία 
ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΣΥΜΒΟΛΟ ΜΟΝΑ∆Α 

ΧΕΙΜΩΝΑΣ ΘΕΡΟΣ 

∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΑΝΤΛΗΣΗΣ ΕΚΡΟΗΣ (εσωτερικές) 

ΜΗΚΟΣ µ0 m 3,00 

ΠΛΑΤΟΣ π m 1,50 

ΟΛΙΚΟ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟ ΒΑΘΟΣ β m 3,50 

ΥΨΟΣ ΚΕΝΟΥ ΧΩΡΟΥ hκεν. m 1,10 

ΩΦΕΛΙΜΟ ΒΑΘΟΣ βωφ m 2,40 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΣ ΩΦΕΛΙΜΟΣ ΟΓΚΟΣ 
∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΑΝΤΛΗΣΗΣ ΕΚΡΟΗΣ 

Vωφ,προτ. m3 10,80 

ΜΕΓΙΣΤΗ ΩΡΙΑΙΑ ΠΑΡΟΧΗ ΣΧΕ∆ΙΑΣΜΟΥ Qh,max m3/h 11,25 18,00 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΧΡΟΝΟΣ ΣΥΓΚΡΑΤΗΣΗΣ t h 0,96 0,60 

 

ε) Οικίσκος ελέγχου (χώρος ηλεκτρικού πίνακα, ανεµιστήρα απόσµησης, Η/Ζ και W.C.) 

Θα κατασκευαστεί οικίσκος ελέγχου στο χώρο της Εγκατάστασης Επεξεργασίας Λυµάτων και θα εξυπηρετεί 
τις ανάγκες των εγκαταστάσεων µε τους χώρους: 

- Χώρος µε τον κεντρικό πίνακα της εγκατάστασης, τον ανεµιστήρα απόσµησης, και το 
ηλεκτροπαραγωγό ζεύγος (Η/Ζ) σε περίπτωση διακοπής ρεύµατος στην εγκατάσταση. 

- Χώρος υγιεινής (WC) 
 

στ) Μονάδα εξουδετέρωσης οσµαερίων 

Η αντιµετώπιση των τυχόν οσµαερίων της σηπτικής δεξαµενής και των λοιπών δεξαµενών της µονάδας, 
καθώς και του συστήµατος προσκολληµένης βιοµάζας (σε περίπτωση που απαιτείται), θα γίνει µε δίκτυα 
συγκέντρωσης-απαγωγής, που θα µεταφέρουν τα οσµαέρια µε εξαεριστήρα σε φίλτρο µε πληρωτικό υλικό 
κόµποστ ή άλλη µονάδα απόσµησης  

Η µονάδα απόσµησης θα απορροφά το δύσοσµο αέρα από τους κλειστούς χώρους (δεξαµενές και µονάδες 
προσκολληµένης βιοµάζας) και θα τον καθαρίζει πριν διοχετευτεί στην ατµόσφαιρα. 

Η διάταξη απόσµησης αποτελείται από τα ακόλουθα τµήµατα: 

α. Σύστηµα συλλογής και αναρρόφησης του δύσοσµου αέρα µέσω δικτύου σωληνώσεων εκ πλαστικών 
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σωλήνων που εκκινούν από τους δύσοσµους χώρους. Το σύστηµα αυτό αποτελείται από ένα εξαεριστήρα 
κατάλληλου µανοµετρικού και παροχής, και σύστηµα σωληνώσεων που οδηγούν τον δύσοσµο αέρα στο 
φίλτρο απόσµησης. 

β. Εφύγρανση του βιόφιλτρου κόµποστ 

Το βιόφιλτρο κόµποστ πρέπει να διατηρείται µε αρκετή υγρασία για επιβίωση των µικροοργανισµών που 
προσροφούν & εξουδετερώνουν τα οσµαέρια. Η εφύγρανση θα γίνεται µε σύστηµα καταιονισµού καθαρού 
νερού (πόσιµου), πάνω από το φίλτρο (υδρονέφωση), περιοδικά κάθε µια ώρα περίπου.  

γ. Φίλτρο απόσµησης µε βιολογικό µίγµα 

Το χρησιµοποιούµενο µέσο πλήρωσης αποτελείται από πριονίδι ή κοµµάτια από φλοιούς δένδρων και ώριµο 
κόµποστ, το οποίο εµποτίζεται µε ενεργό ιλύ που περιέχει ενεργά βακτηρίδια. Τα βακτηρίδια οξειδώνουν τις 
δύσοσµες ουσίες κατά την διέλευση του δύσοσµου αέρα µέσα στο φίλτρο. Με το σύστηµα αυτό αυξάνεται µε 
καταιονισµό η υγρασία του αέρα για να αποφευχθεί η αφυδάτωση και η καταστροφή του βιολογικού µίγµατος 
και ρυθµίζεται η υγρασία στα επιθυµητά για τα βακτηρίδια επίπεδα. 

Τα οσµαέρια µετά την πλήρη εξουδετέρωσή τους θα διοχετεύονται στην ατµόσφαιρα. Η µονάδα αυτή απαιτεί 
χώρο για την εγκατάστασή της 20 m2.  

Ακολουθεί ο υπολογισµός της µονάδας εξουδετέρωσης των οσµαερίων της Ε.Ε.Λ.: 

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 13.11 

ΥΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ ΕΞΟΥ∆ΕΤΕΡΩΣΗΣ ΟΣΜΑΕΡΙΩΝ (ενδεικτικός) 

ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΣ ΜΟΝΑ∆Α ΤΙΜΗ 

ΟΓΚΟΣ ΚΕΝΟΥ ΧΩΡΟΥ ΣΗΠΤΙΚΗΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ m3 6,90 

ΟΓΚΟΣ ΚΕΝΟΥ ΧΩΡΟΥ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΤΡΟΦΟ∆ΟΣΙΑΣ m3 37,80 

ΟΓΚΟΣ ΚΕΝΟΥ ΧΩΡΟΥ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΑΠΟΛΥΜΑΝΣΗΣ - ΧΛΩΡΙΩΣΗΣ m3 4,50 

ΟΓΚΟΣ ΚΕΝΟΥ ΧΩΡΟΥ ∆ΕΞΑΜΕΝΗΣ ΑΝΤΛΗΣΗΣ ΕΚΡΟΗΣ m3 4,95 

ΣΥΝΟΛΙΚΟΣ ΟΓΚΟΣ ΚΕΝΟΥ ΧΩΡΟΥ ΣΤΙΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΕΣ m3 54,15 

ΑΝΑΝΕΩΣΗ ΑΕΡΑ ΣΤΙΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΕΣ (> ή = 5 φορές/h) φορές/h 5 

ΠΑΡΟΧΗ ΟΣΜΑΕΡΙΩΝ ΣΤΙΣ ∆ΕΞΑΜΕΝΕΣ m3/h 270,75 

ΠΑΡΟΧΗ ΟΣΜΑΕΡΙΩΝ ΑΝΑ ΜΟΝΑ∆Α ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ ΦΙΛΤΡΟΥ m3/h 10,00 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΑΡΟΧΗ ΟΣΜΑΕΡΙΩΝ ΣΤΙΣ ΜΟΝΑ∆ΕΣ ΒΙΟΛΟΓΙΚΩΝ ΦΙΛΤΡΩΝ m3/h 100,00 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΑΡΟΧΗ ΟΣΜΑΕΡΙΩΝ m3/h 370,75 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΠΑΡΟΧΗ ΦΥΓΟΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΕΞΑΕΡΙΣΤΗΡΑ m3/h 400 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ MΑΝΟΜΕΤΡΙΚΟ ΦΥΓΟΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΕΞΑΕΡΙΣΤΗΡΑ Pa 1.550 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ MΑΝΟΜΕΤΡΙΚΟ ΦΥΓΟΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΕΞΑΕΡΙΣΤΗΡΑ mmΗ2Ο 158 

ΦΟΡΤΙΣΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑΣ (10 - 100 m3/m2/h) m3/m2/h 20 

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ m2 18,54 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΕΣ ∆ΙΑΣΤΑΣΕΙΣ ΒΙΟΦΙΛΤΡΟΥ (εσωτερικές) 

ΜΗΚΟΣ m 5,00 

ΠΛΑΤΟΣ m 4,00 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΥΨΟΣ m 1,30 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΗ ΕΠΙΦΑΝΕΙΑ m2 20,00 

ΦΟΡΤΙΣΗ ΟΓΚΟΥ (10 - 100 m3/m3/h) m3/m3/h 20 

ΕΛΑΧΙΣΤΟΣ ΑΠΑΙΤΟΥΜΕΝΟΣ ΟΓΚΟΣ m3 18,54 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟ ΥΨΟΣ ΠΛΗΡΩΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ ΦΙΛΤΡΑΝΣΗΣ (0,60 - 1,20 m) m 1,00 

ΠΡΟΤΕΙΝΟΜΕΝΟΣ ΟΓΚΟΣ m3 20,00 
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ΕΚΤΙΜΟΥΜΕΝΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ H2S ΠΡΙΝ ΤΗΝ ΑΡΑΙΩΣΗ ppm 20 

ΕΚΤΙΜΟΥΜΕΝΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ H2S ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΡΑΙΩΣΗ ppm 4 

ΕΚΤΙΜΟΥΜΕΝΗ ΣΥΓΚΕΝΤΡΩΣΗ H2S ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΑΡΑΙΩΣΗ mg/m3 6,07 

ΣΥΝΟΛΙΚΗ ΠΟΣΟΤΗΤΑ H2S mg/h 2.251,19 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΟΡΩ∆ΟΥΣ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΥΛΙΚΟ ΦΙΛΤΡΑΝΣΗΣ (35 - 50%) % 40% 

XΡΟΝΟΣ ΠΑΡΑΜΟΝΗΣ (>30 sec) sec 78 

ΑΦΑΙΡΕΣΗ H2S (80 - 150 mg/m3 φίλτρου-h) mg/m3 φίλτρου-h 130 

ΑΦΑΙΡΕΣΗ H2S mg/h 2.600,00 

AΠΟ∆ΟΣΗ ΑΦΑΙΡΕΣΗΣ H2S % 99% 
 
Σε περίπτωση που ο υποψήφιος ανάδοχος προσφέρει διαφορετικό φίλτρο απόσµησης θα πρέπει να 
διατηρηθούν τα παρακάτω χαρακτηριστικά. 

♦♦♦♦ Ανανέωση αέρα στον υπερκείµενο χώρο απόσµησης 5 φορές τουλάχιστον την ώρα 

♦♦♦♦ Συλλεκτήριοι αγωγοί οσµαερίων : Φ140 από σκληρό PVC 6 atm, ρύθµιση παροχών µε 
damper 

♦♦♦♦ Kεντρικός συλλεκτήριος αγωγός : Φ200 από σκληρό PVC 6 atm 

♦♦♦♦ Αγωγός τροφοδοσίας οσµαερίων στο φίλτρο : Φ200 από σκληρό PVC 6 atm 

♦♦♦♦ Αγωγοί διανοµής οσµαερίων στο φίλτρο : Φ140 από σκληρό PVC 6 atm 

♦♦♦♦ Η λειτουργία του εξαεριστήρα θα ελέγχεται αυτόµατα µέσω προγραµµατισµού του PLC 
αλλά και χειροκίνητα. 

 
 
ζ) Λοιπά έργα υποδοµής (διαµόρφωση χώρου, περίφραξη, ύδρευση, ηλεκτροφωτισµός) 

Οι ανωτέρω περιγραφείσες εγκαταστάσεις θα περιφραχθούν, θα δενδροφυτευθούν και θα συνδεθούν µε τα 
δίκτυα ∆ΕΗ και ύδρευσης. 

Για την εύκολη πρόσβαση σε όλα τα σηµεία των τριών χώρων θα διαµορφωθεί περιµετρικά των 
εγκαταστάσεων διάδροµος προσπέλασης πλάτους 1 – 3 m που θα διαστρωθεί µε αδρανές υλικό 3Α πάχους 
5 - 10 cm. 

Το γήπεδο θα περιφραχθεί. Η περίφραξη θα είναι κατασκευασµένη από δικτυωτό γαλβανισµένο 
συρµατόπλεγµα καθώς και γαλβανισµένους από µορφοσίδηρο πασσάλους. 

 
η) Χρήση νερού και ενέργειας 

Οι ανωτέρω περιγραφείσες εγκαταστάσεις θα συνδεθούν µε τα δίκτυα ∆ΕΗ και ύδρευσης (υποχρέωση του 
∆ήµου Μινώα Πεδιάδας). 

Η χρήση νερού στη µονάδα θα είναι ελάχιστη, κυρίως στον οικίσκο ελέγχου και για λόγους καθαριότητας και 
στο φίλτρο απόσµησης. Θα γίνει σύνδεση µε το δίκτυο ύδρευσης του ∆ήµου (ο αγωγός µεταφοράς νερού 
µέχρι τη σηπτική δεξαµενή θα είναι υποχρέωση του ∆ήµου Μινώα Πεδιάδας) 

Η ενέργεια που θα χρησιµοποιηθεί είναι µόνο ηλεκτρική (220 ή 380 V, 50 Ηz) από το δίκτυο της ∆ΕΗ για τις 
παρακάτω χρήσεις: 

– λειτουργία της Ε.Ε.Λ. 

– λειτουργία του βεντιρατέρ για το φίλτρο απόσµησης, 

– αντλίες µεταφοράς προεπεξεργασµένων λυµάτων από τη δεξαµενή τροφοδοσίας στις µονάδες 

βιολογικών φίλτρων, 

– αντλίες µεταφοράς επεξεργασµένων λυµάτων στο δίκτυο άρδευσης, 

– φωτισµός οικίσκου ελέγχου και εξωτερικός φωτισµός του χώρου 

Ο κύριος του έργου θα καλύπτει µόνο την ηλεκτρική ενέργεια, το χλώριο απολύµανσης και την 
παροχή πόσιµου νερού εξυπηρέτησης έργων. Όλα τα άλλα έξοδα θα επιβαρύνουν τον ανάδοχο 
της προµήθειας των συστηµάτων για την πλήρη και άριστη λειτουργία  των έργων. Ενδεικτικά και 
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όχι περιοριστικά περιλαµβάνονται: το προσωπικό λειτουργίας και συντήρησης, τα τυχόν 
αναλώσιµα και υλικά συντήρησης και τυχόν επισκευών για 5 χρόνια. 

• Κάθε άλλη δαπάνη έστω και αν δεν κατονοµάζεται ρητά αλλά είναι απαραίτητη για την προµήθεια, 
εγκατάσταση και λειτουργία ενός πλήρους συστήµατος σύµφωνα µε την Τεχνική Περιγραφή και τις 
Τεχνικές Προδιαγραφές. 

• Περιλαµβάνονται προµήθεια του εξοπλισµού, δαπάνες εκτελωνισµού, µεταφορά, τοποθέτηση, 
σύνδεση υδραυλική & ηλεκτρολογική, δοκιµές πάσης φύσεως, ρυθµίσεις και κατ’ελαχιστον. 

• Λειτουργία συντήρηση των ανωτέρω για 5 χρόνια, µε αναλώσιµα λειτουργίας & συντήρησης εκτός 
ηλεκτρικής ενέργειας και του απολυµαντικού, όπως αναλυτικά περιγράφεται στη διακήρυξη, την 
τεχνική έκθεση και τις τεχνικές προδιαγραφές. 

 

ΣΥΝΤΑΧΘΗΚΕ 

08/09/2011 

 

 

 

 

 

Κατερίνα Σαβιολή 

ΘΕΩΡΗΘΗΚΕ 

08/09/2011 

Η Προϊσταµένη της 

∆/νσης Τεχνικών Υπηρεσιών  

 

 

 

Ζαχαρένια ∆αγκωνάκη 

 


